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Küzdelem a magyar szóért.
Budapest, junius 19,

A nap szcnzíációja, hogy a magyar köz- 
oktatásügyek minisztere rendeletét küldött a 
tanfelügyelőkhöz, közigazgatási bizottságok­
hoz, egyházi főhatóságokhoz. Ebben a ren­
deletben elmondja, hogy huszonhárom 
esztendő óta a szentesített törvény sem 
volt elég erős a magyar szó győzelmét 
kivívni, mert még mindig légió azon taní­
tók száma, kik nem tudnak magyarul, 
akik nem tanítják magyar beszédre tanít­
ványaikat, akik gonosz szándékkal a ma­
gyar állam ellenségeit szaporítják évről- 
évre.

Tegnap röviden ismertettük ezt a rende­
letét. Szép és hazafias cselekedet az ilyen­
nek már a puszta kiadása is. W1 assies 
miniszter ezért méltó is az egész magyar 
nemzet elismerésére ; de engedje meg, 
hogy mindennek ellenére elmélkedjünk 
egy kicsit . . .

Amikor ezt a rendeletet olvastuk, örö­
münk nem lehetett teljes. Fájó szívvel 
gondoltunk arra, hogy ez a rendelet egy­
szersmind a gyengeségünknek is kiálló 
bizonyítéka. Egy nemzet alkotta meg az 
1879. 18. törvénycikket s Europa egyik 
leghatalmasabb és legalkotmányosabb kirá­
lya irta rá : megtartom és megtartatom. És?.. 
ennek a törvénynek 2. §-a azt rendeli,
hogy 1882. évi junius harmincadikától 
kezdve olyan ifjú nem kaphat tanítói ok­
levelet, aki magyar nyelven tanítani nem 
képes. A 3. § szerint, akik ekkor hivatal­

ban voltak, négy év alatt kötelesek iga­
zolni, hogy megtanultak jól magyarul. A 
6. §. azt rendeli, hogy azokban a képzők­
ben, melyekben nem magyarul tanítanak, 
a tanfelügyelő jelenlétében kell a képesítő 
vizsgálatnak lefolyni; s végül az utolsó § 
e törvény végrehajtását a közoktatásügyek 
miniszterére bízza.

íme, a törvény jó, a törvény szigorú, 
rendelkezése határozott. Azok az öreg ta­
nítók, akik alkotásakor nem tudtak magya­
rul s akik miatt ezt a törvényt meg kellett 
alkotni, ma már pihennek, vagy csendes 
öregek, akiket a cselekvés teréről magához 
vett a múlt. Ezekkel tehát végzett az 
idő. De helyökbe ifjú tanítók léplek, akik­
nek egy része 1882. jun. 30-ika után 
nyert oklevelet. Miért nem tudnak ezek 
magyarul ? Ki adta ki ezeknek az okleve­
let ? Kikel terhel ezek miatt a mulasztás ? 
Kik sértették meg a szentesített törvényt ?

Itt kérdezzük a nyilvánosság előtt, 
mert ez nemcsak jogunk, hanem köteles­
ségünk is. Feleljen ez idő szerint Wlassics 
Gyula miniszter, hány tanítót csaptak el 
a magyar szó nem tudása és nem taní­
tása miatt ? Hány tanfelügyelőt vonlak fe­
lelősségre kötelességmulasztás miatt ? A 
törvény világos és a törvénysértés tisztán 
áll előttünk. De hogy ki sértette meg, azt 
nem tudjuk. Miért nem tudjuk ? A törvény 
végrehajtását a nemzet és a király a köz- 
oktatásügyi miniszterre bízta, feleljen hát!

Felelt is, ime itt van ez a rendelet, is­
ten tudja, hányadik a törvény alkotása óta 
és maga a miniszter hirdeti, hogy a tör­

vény hiába való, de ez a rendelet uj idő­
szakot igér és erélyességet parancsol. Jól 
van, hát fogadjuk el és higyjük, hogy ha­
tása is lesz. De ezzel mi meg nem elé­
gedhetünk. Mi azt hirdettük mindig, hogy 
az iskola a melegágya a nemzetiségi áská- 
lódásoknak, ezt mondja a miniszteri ren­
delet szelleme is. Elismeri mindenki s a 
törvény is azt hirdeti, hogy már a népis­
kola köteles a tanulóinak megadni a ké­
pességet, hogy az állam nyelvén beszélje­
nek. Csodálatos, hogy a népiskola e 
nagy feladatát hangoztatva, miniszter, kor­
mány, törvényhozás egyszerre nem nyúl 
a tanítóképzőkhöz, amelyben megtűrik 
az idegen tanítás-nyelvet. Pedig itt kell 
kezdeni, ha a szándék tiszta. A hazafias 
szellemben, a magyar nyelv szüreteiében 
nevelt tanító apostola a nemzeti ügynek 
minden sorsban. Miért nem nevelnek ilyen! 
minden képzőben ? Akkor ilyen rcndele- 
lekre soha sem lenne szükség.

Lehetetlenség, hogy éppen a mindent 
megfigyelő Wlassics miniszter ne venné 
észre, hogy a felekezetiesség köpenye alatt 
miképpen nevelik a nemzetiségek a legfa­
natikusabb ellenségeinket tanítóképzőikben. 
A tanítók, tanárok és az egész sajtó nap­
nap után ezekről igyekszik lerántani a lep­
let. Minden igaz magyar ember sürgeti a 
tanítóképzés államosítását' miért késik hát? 
Hisz ez tanügyi politikánkban sokkal fon­
tosabb, mint akár a népiskolák államosí­
tása, vagy akármi más.

A vészharangok már zugnak minden­
felől. A lótok, a szászok, az oláhok, a

Az egyik, a másik, a harmadik.
— A Magyartiq eredeti tárcija. — 

Irta: Nógrádi Láieló.

I. Az egyik.
Csuklik pasa, a nagy ur, szeretni vágyott és 

mondta;
— Táncra bejadérok, lepke lebegéssel, szellő 

suhanással; dalra, csalogány csattogással, rózsa 
ajakkal, pihegö kebelen fakadó bimbóval, ölelő 
karokkal, szívben tüzes szerelemmel.

f-s lekben, mint a fátyol száz rengő derekú, 
platán termetű, biborajaku szűz. Egynek narcis 
a szeme, tele sZolidségge), a másiknak égető sö- 
tetseg, csalogató, emésztő tűzzel.

És szól száz szűz, mint a bokor csalogánya, 
mmt a szellő suhanása illatos rózsa-erdő között 
Es szólnak bíbor ajakkal, ámbránál illaíoabb 
szóval, napsugárnál égöbb szenvedélylyel.

Es csókoltak pokolnál mélyebbet, próféta égé­
nél édesebbet. Es öleltek gyengén, mint a tónak 
najiö, süppedő hínárja s erősen, mint a kígyó 
sima teste.

Holló-lmjuk Csuklik pasa arcát szelíden takarta, 
v*T'ig simogatta. És Csuklik pasa azt mondta: 
nem elég.

Jött újra száz nyíló rózsa, fakadó bimbó, grá- 
nát fán hasadó virág. És menynyé vált a föld: 
próféta többet nem ígért, többet nem adott.

Csuklik titkos kertjében a csalogány elhall- 
íPHva tanult dalt tőlök, a lepke ott hagyta a

legszebb virág kelyhét. És Csuklik pasa mégis 
azt mondta : nem elég.

Fáradtan zárta le szemét s nem akart látni 
semmit. Fejét selyem párnái közé dugta s nem 
akart hallani semmit.

— Szerelmet adjatok vagy máglyára veletek, 
ordította s eszelősen mormogta : kifáradtam, látom 
és el nem érhetem őt, . . ott lebeg előttem; 
megbomlik az eszem. Mint az árnyék, mint a 
köd úszik előttem . . . közbe-közbe apró levélsá­
tor alá elpihen, meg kiszáll, meg leül; elfut, vtsz- 
szaszáll, rózsaágon himbálódik, ... kacag, csa­
logat, hiv : jöjj, no jöjj, fuss el, légy szegény 
ember ... Fehér a keble, csillog, lebeg a patyo­
lat rajta, csak egybelehelve, mint a köd, mikor 
rászáll rózsasziromra, tulipán-fehérségre, ama- 
rillis csengő-virágára. Táncol, dalol, hallom a 
szavát ... itt van, itt van, és meg nem fog­
hatom, el nem érhetem. — Szerelmet, szerel­
met, kiáltotta Csuklik.

És őrületében felgyújtotta tündér palotáját, el­
égette benne sok szép leányát, szerelmes, gyönge 
nyíló virágát.

Egy oáz van a sivatag tengerben. Kicsi, mint 
egy falatka felhő az égen. Csak egy fórrá skája, 
karcsú pálmái s hajló amerillis bokrai vannak. 
Egy kis házat takarnak hüs ámynyal, mint va­
lami fészket. S a mint. ráül az éjszaka a végte­
len pusztára, kiül a jó lány a széles levelű 
platán alá s hosszasan, mélán bámul a csillagos 
éjbe. Fel fel hallik a sivatag föld dobbanása s 
a mély éjszaka csendjét végigrázza a messziről 
hangzó üvöltés. És a jó lány, a szelíd szemű

jó lány félve dugja fejét ki a platán sötétje alól 
s aggódva élesíti szemét a sötétséghez. Összébb 
kapja lenge ruháját remegő kebelén s vár, vár 
türelemmel, áhítattal, igaz szerelemmel, vágygyal.

Éles fütty hallatszik s előtte áll az, akit várt: 
Csuklik pasa, a szegény ember, a sivatag kara­
ván ainak félelme. Gyors paripán, jó puskával, 
éles karddal gazdag ember és a jó leánynyal 
boldog ember.

S Csuklik lágyan öleli meg a reszkető leányt, 
lecsókolja szeméről a rezgő könyüt és susog neki 
szelíden szerelemről, örök, igaz szerelemről. A 
lány keblére hajtja fejét s a jó lány megsimitja 
haját, csókkal zárja le szemét és szelíden szere­
lemről susog, őrök s igaz szerelemről.

Csuklik a szegény ember, boldogan, szerelme­
sen, békén nyugszik a jó lány kebelén s nem 
gondol tündér-bajadérok forró szerelmére, égő 
csókjára; nem álmodja, kívánja vissza ezer szolga 
népét, kincseit, puha párnáit, de mire se gondol, 
a mi elmúlt, de gondol az ölelő jó lányra s az 
igaz, örök, tiszta szerelemre...........

II. A másik.
— Ne mondja senki, a Száli derék asszony, 

én mondom, derék asszony, szólt Pupsi ur.
Igaz, a múlt évben a mikor Pupsi ur nagyon 

beteg volt, a szép Száli maga ápolta. Ott virrasz­
tóit nz ágya mellett, selymes kezével simogatta 
a Pupsi ur lázas homlokát és szerető gondos 
szívvel kérdezte : hol fáj, én szerelmem, mid fáj ?

Milyen éjszakák voltak ezek! Kint ordított a 
szól, erősen verte az ablakot. Minden szögletben 
egy-egy rém leselkedett apró, szúró szemével.

t
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svábok megmutatták már, hogy szivökben
velünk szemben csak gyűlölet lakozik. Ezt 
tűrni tovább nem szabad. Fékezze meg 
egyelőre erővel, hatalommal, de aztán 
munkára! Első legyen a tanítóképzés álla­
mosítása, mert itt van a baj kutforrása.

A munka küzdelmes, de ne rettenjen 
vissza tőle, mert nemcsak mi, de minden 
magyar ember igaz lelkesedéssel, lángoló 
honszeretettel segítségére siet. S ha győz, 
egy szívvel, egy lélekkel hirdetjük a dicső­
ségét !

F. G.

Katonai állam.
Budapest, junius 19'

(3—6) Ha az úr kegyelme még jó darabig a ha­
talom polcán fogja megőrizni Krieghammer közös 
miniszter urat és bölcseknek találtatja az ő nézeteit 
o kétlaki ország mind a két Házával, — úgy 
nincs más hátra, mint elhatározni, hogy becsuk­
juk a boltot, mert immár csak egy gondolat vá­
laszt el bennünket a katonai államtól.

A bankettek nyelvén, a főispán! felköszöntők 
hangján nemzeti állam vagyunk, a pezsgőnket 
megivó külföldi lovagins nemzetnek csúfol s való­
jában közeledünk ahhoz a ponthoz, hogy koldus, 
idegen nyelvű katonai állam legyünk.

E cél felé ismét egy lépés az a törvényjavas­
lat, melyet a közös hadügyminiszter fiók-cége, a 
honvédelmi miniszter benyújtott a néppfölkelés 
gyorstüzelő fegyverekkel való ellátása iránt.

Egészen nyugodtak lehettünk, hogy megszavaz­
zák a törvényt, s utána még többet, mint ezt 
megszavazták, mert ez a javaslat magában sem­
mit sem ér.

De afelől is nyugodt lehet lelkünk, hogy a meg­
szavazó urak talán nem is tudják, hogy mi az a 
népfölkelés, — mert az esetben aligha szavaznák 
meg a javaslatot. Annyira lehetetlen az.

A népfölkelést az 1868. 42. t. c. hozza napvi­
lágra azzal a nyílt rendelkezéssel, hogy a hadse­
regtől teljesen különálló szervezet legyen, melyet 
csak a végveszedelem esetén lehessen behívni a 
haza védelmére. Egyszóval nem más, mint egy 
becsületes polgárőrség. Hiszen tagjai úgyis csak 
olyanok, — kik képtelenek bármely szolgálatra. 
Már az 1886-ki véderőjavaslat a népfölkelést a 
közöshadsereg szervezetébe osztja be, s úgy ren­
delkezik, hogy mozgósítás esetén a népfölkelést 
is be lehet hívni. De még ez is csak polgárőr­
ségi szerepet ad a népfelkelésnek.

S ime az Úr 1902-ik esztendejében a honvé­
delmi miniszter humánus szempontból javaslatot 
nyújt be, hogy a polgárőrséget gyorstüzelő fegy­
verekkel lássák el 1 Mondjuk tehát, hogy a fegy­
verek meglesznek, mit fognak azokkal csinálni ?

2 Péntek, 1902. junius 20.
Azok a becsületes emberek, kiket nem tudom 
hány orvos minden szolgálatra képtelennek ta­
lált, mit fognak ezekkel a puskákkal csinálni?

Erre is van felelet. Be fogják gyakorlatra hívni 
béke idejen a népfölkelést!

Van reá példa. Az 1868-iki véderő-törvény a 
póttartalékról úgy rendelkezik, hogy az csak há­
ború esetén szólittathassék fegyverbe. S ime ma 
a póttartalékosok minden évben behívatnak 
gyakorlatra, s a miniszter kijelentette, hogy 

I tervbe van véve a póttartalékosok tömegesebb 
I behívása ! Ez lesz a népfölkelés sorsa is.

Nem elég, hogy tavaszi, nyári munka idején 
a legényeket elviszik a munkából, elfogják az 
idén a családapákat is, jövőre pedig az unokát 
és nagyapát is. Hiszen 16 éves korától 64-ig 
senki sem tudhatja mi nálunk, hogy Kriegham- 
mer urnák mikor szottyan kedve egy kis hábo­
rúskodásra. S akkor eheti a kutya az egész hit­
vány cibil-mesterséget. Pusztuljon a termés, ha 
neki úgy tetszik.

De hát a hadügyi őrjöngésnek is lehetne már 
határa. A honvédem! miniszter elhiheti, hogy 
nincs az armádiajában sok olyan tiszt, ki anya­
gilag ruináltabb lenne, mint maga az ország. S 
az a tiszt főbe löheti magát, ha szorítják, do az 
ország nem. Sőt az ország sótisztnek sem me­
het el.

A katonáskodásból elég nekünk a közös had­
sereg, meg a honvédség — ezt is alig bírja az 
ország már. A népfölkelésre szánt milliókat pe­
dig a földnek még ezután kell szülni csak — s 
higyje el a honvédelmi miniszter ur, nem lenne 
az a népfölkelés valami sneidig had«ereg! Mert 
tudja Isten, vannak ebben az életben magaszto- 
sabb dolgok is Főhadnagy ur Rugd-nak kaszárnya 
bölcseségeinél.

Budapest, junius 19.
Magyarország — nem magyar. A BánfTy-

kormány megalkotta a helységnevek magyarsá­
gáról szóló törvényt s a Széli-kormány nem tudja 
végrehajtani. Még tiz esztendő kell neki, hogy a 
megfelelő magyar neveket megtalálja. Tiz esz­
tendeig négy valószínűség szerint nem él a Széli- 
kormány, de éljen huszonöt esztendeig s akkor 
sem fogja ezt a törvényt végrehajtani, mert i 
nincs meg a hozzávaló bátorsága. Még annyi 
bátorsága, annyi hatalma sincs, hogy a kétség­
telenül magyar nevű helységek németesítését 
megakadályozza. Kolozsvárt ma is Klausenburg- 
nak Írják nemcsak a külföldön, de idehaza is 
és igy cselekszenek hazai németjeink mindama 
magyar városokkal, melyeknek valaha a némete- 
sitő politika német nevet taláit ki. Vájjon van-e 
tudomása a miniszterelnök urnák arról a hirde­
tésről, illetőleg aviso-ról, melyet a 12. hadtest cs. 
és kir. hadbizto-sága Hermanns'adt keltezéssel a 
mi német lapjainkban közzé tett? Azokban a 
hazai német lapokban, melyeket több mint egy 
éve szólított fel az Otthon Írói és újságírói kör

a magyar helységnevek magyar nevű írására, 
de még a fülük botját sem mozdították 
hazafias laptársaink. Olvasta-e Szélt miniszter- 
elnök ur azt az avisót, melyben a nevezett had- 
biztosság ajánlattételre szólítja fel a magyar 
gazdákat, kereskedőket és iparosokat élelmi sze­
rek s másegyebek szállítására ? Ebben az aviso- 
ban a következő magvar helységnevekkel találko­
zunk : Hermanstadt, Heltau, Mediasch, Kronstadt, 
Brenndorf, Petersberg, Helsdorf, Mariennurg’ 
Zeiden, Neustadt Weidenbach, Kosi nau, Karlsbur g’ 
Broos, Elisabethstadt, Klausenhurg, Bistritz! 
Ugyanő helységekkel találkozunk a magyar fél­
hivatalos újság hirdetésében is s ebből " kitűnik, 
hogy a nevezett k. und k. hadbiztossá" ismerie 
helységek magyar nevét, de jól esik a lelkének, hu 
német lapjainkban német néven közölheti le. 
íme a fenti nevek magyarul: Nagy Szeben, Négy- 
Disznód, Medgyes, Brassó Botfalu, Szent-Pélcr, 
Höltövény, Földvár, Fcketehalom, Keresztényíulva, 
Vidombák, Rozsnyó, Gyulafehérvár, Szászváros, 
Erzsébetváros, Kolozsvár, Beszterce. Ezek mind 
régi magyar nevek — miért kell ezeket elnérne- 
tesiteni ? Országgyűlési képviselőink mért tűrik 
magyarságunk ez állandó meggyalázását ? Mert 
nem vonjak kérdőre Széli miniszterelnök urat?

A főrendiház Igazold bizottsága legnap délután
tartott ülésében elhatározta, hogy Yécsey Józsel bárót 1‘á. 
vei Mihályt és Hunyadi Imre grófot elhalálozásuk folytan 
törli a főrendek névsorából; Vay Ádam báró vagyoni 
képesítését elismerte, Draskovich Józsel gróf vagyoni ké­
pesítését pedig megszűntnek nyilvánította.

A póosváradl választás. A ptcsvdradi kerületben
heves küzdelem után este hét órakor ért véget a válasz­
tás. Eqry Béla függetlenségi győzött 1Ö0J szavazatiul 
Vedella Mihály néppárti 1234 szavazatával szemben.

A temesrókásl mandátum A Kúria I. választ,isi 
tanácsa ma öviben kihirdetett ítéletével a Lendl Adolf dr. 
temesrókásl választása ellen beadott petíciót elutas itatta, 
mert a vizsgálat a felpanaszolt vesztegetési cs presszio­
náld eseteket nem igazolta.

ORSZÁGGYULES

Budapest, junius 19.
A í ö r . n i i ii a /. ba n ma Eszter húzy János 

gróf tiltakozott az ellen, hogy az uj aradi pii p1: he­
lyet foglaljon a főrendek között, fia ii.t-oli helyei is 
adott .Hangra Vazul személye.- bu .ui Dinert -lé­
sének, de eg. sz beszédének alapgondolata az volt:

— Dákóroinán ember nem :o1..i..;11 helyet a 
magyar főrendek között.

Széli Kálmán egyelőre még men nyíléi fez; !' <-z 
ügyben, de valószínű, hogy a korona nem ere. ii 
meg Mangra Vazul megválasztását.

A képviselőház is tartott na. ii!' t. A 1 H 
ülésről szóló részié:es tudósit í-un!, igy ii iin'zik:

Pupsi ur pedig fajdalmában nyögött s lázában 
szörnyű badar dolgokat beszélt : Te Száli, hal­
lod-e, tudok mindent és most látok mindent, — 
no, ne tagadd, én tudok mindent, te engem nem 
szeretsz. Nem szeretsz, nem szeretsz. Te szép 
asszony vagy, én meg csúnya, púpos hátú. Te 
aranyos vagy, olyan mint a hajnal piikadat és 
kívánatos. Te engem megcsaltál. . * . Tudok 
mindent.

A szép Száli csititani igyekezett a lázas em­
bert, de Pupsi ur nyögött s tovább beszélt: te 
engem megcsaltál, a szép szőke emberrel csal­
tál meg. Rád mosolygott, —------- hej. hogy
mosolyog rád és te visszamosolyogsz. Száli. Meg­
csókol, átfogja derekad és te nem kiáltasz ér­
tem .... nem, nem, ráhajol sza vállára, te, az 
erényes Száli . . . Fáj, nagyon fáj, Száli . . . 
Este mosolyogva jössz hozzám, megsimitasz és 
azt mondod: szerelmein, mintha nem a szép 
szőke embert szeretnéd. Átkarolsz és én nem 
tudok ellened szólni semmit, — én igazán sze­
retlek .... Mar itt van megint . . . hallod, az 
ablakot kopogtatja ... Te mondtad, hogy jöj­
jön, ha majd elaltattál mosolygó száddal . . 
Igen, majd akkor eljön .... Adj egy pohár 
vizet, Száli . . .

S Száli, az ájtatos Száli, ott ült Pupsi ur 
mellett, s gyöngén simogatta homlokát. Pupsi ur

pedig elaludt és édesen álmodott Szálirúl, a kis 
zsidóleányról, akit úgy vett fel az utca porából 
s tett feleségének tiszta szerelemmel. Száli pe­
dig figyelve hallgatott az ablakra s mikor hár­
mat koppant rajta a finom kövecske, *az eré­
nyes Száli, a jó Száli kiment. Fejét oda haj­
totta a szép szőke ember vállára és szerelmesen 
sugdosta: szeretlek, szeretlek . . .

És mondja Pupsi ur a sugdosóknak :
— Ne beszéljetek, Száli jó asszony, nincs is 

több olyan asszony. Irinyiitek a boldogságunk. 
Hallgassatok. Mondja Pupsi ur s elmegy az ö 
Szíilijához, oda hajtja fejét a jó Száli ölébe és 
álmodozik szerelemről, örök, igaz szere­
lemről . . .

III. A harmadik.
. .. Könyörgött és esküdözött. Nagy nehéz es­

küvel fogadott igaz, örök szerelmet. Es az asz- 
szony elment vele, felesége lett. Ezután az em­
ber megunta és belegázolt a pocsolyába. Az 
asszonyt mindenképen el akarta űzni magától.

— Utállak, gyűlöllek, mondta az asszonynak.
— Szeretlek, sírta az asszony.
— Pazarló vagy, koldussá tettél.
— Dolgozni fogok, mert szeretlek.
— Megcsaltál, rossz asszony vagy.

A sápadt asszony a szörnyű vadra niegimdu t 
és még sápadtubb lett. Do oda kus-.ott az „ mi.“ 
lába elé, fejét meghajtva.

— Bocsáss meg, nyögte, ha azt hi-zd, h y 
rossz voltam, ó, bocsáss meg. Te jó voltul .mű­
dig, — verj meg, csak no űzz el.

— Elűzlek, mert gyűlöllek, ordít az állat, az 
ember. Megöllek.

— Ölj meg, sírta az asszony.
.... És a szive megölte az asszonyt. Elröp­

pent a lelke a sötét csillagos éj.-zakóba.
Az állat nézte fehér hideg arcát és gondolkozni 

kezdett. És a fehér asszony képét n->m tu it:*, el­
felejteni. A föld nem takarhatta cl, látta nun !:?, 
folyton: nappal, éjszaka. Hiába űzte magától, 
nem szabadulhatott tőle.

És gondolta az ember: újra szeretek, sokai s " 
l:at. És mind jobban, jobban belegázolt a pocso­
lyába. Szeretkezett, Ölelt, csókolt s< kát.,
Minél piszkosabb lett a lelke, annál jobban hal­
ványodott a fehér arcú asszony kúp".

Eltűnt, nőm látta már az ember. S tetszett 
neki az uj élet és térdig gázolva a sok, sok ol­
csó rózsában, mikor bódultán hajtotta le fejét: a 
szerelemre gondolt, az örök, igaz szerelemre. ..

TOROK úgy kész pénzért, ni nt részletfizetésre legerysrorübbtől a legfino­
mabb kivitelig ltgjutányosabbau kaphatók

Ehrentreu és Fucha Testvéreknél#
E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teráz-köiut 8. n.
(Andrássy-ut közelében).
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A kópviaelőháe ülése. bizonyította, hogy azok a vasutak fizetik ki leginkább
magukat, melyek a hájóutak mellett vannak. A javaslatot 
elfogadja. (Élénk helyeslés.)

Világ folyása.Apponyl Albert gróf nyitotta meg a képviselóház mai 
«lését azzal, hogy bemutatta Kolozsvár város feliratát a 
felállítandó gazdasági főiskolának Kolozsvárra leendő he­
lyezése iránt. Ezután harmadszor is megválasztotta az 
állami számvevőszékről szóló javaslatot, mire Láng Lajos 
keresk. miniszter törvényjavaslatot nyújtott be az or» 
67.ág némely vidékén elrendelendő közmunkálatok tárgya, 
hon. Még az elnök jelentette, hogy Molnár Józsidé a izé* 
lcely arángositási munkák dolgában sürgői interpellációt 
jelentett be, mire a Ház áttért a népfelkelők fegyvereiről 
szóló javaslat tárgyalására. Bakó József tiltakozik, hogy 
most már ismét 6 milliót költsenek katonai célokra. A 
hadsereg számára mindig van pénz, de ha a szegény nép­
tanítók fizetésjavitását kérik, akkor nincs pénz, de fegy­
verre van. Szegény magyar népem, — úgy mond — akik 
kormánypárti képviselőt küldtök a képviselő* 
házba, de be is tudták kötni a szemeteket. (Derültség.) 
Kérték a kereskedelmi minisztert, hogy a tanítóknak 
nyárra szabadjegyeket adjon, de a miniszter azt mondta» 
hogy nincs pénz, fegyverre pedig van. Szegény magyar 
népem, a kik kormánypárti képviselőt küldtök a képviselő 
házba, de be is tudták kötni a szemeteket 1 (Általános za­
jos derültség.) Ugyanily szólamokkal kisérte a közegészség- 
ügy előmozdítására kért összegek megtagadását és sok 
mindenfélét, amire a kormány szerint az országnak 
nincs pénzé, de fegyverre van. Az egész ház óriási 
kacagás közepette minden passzusnál ismételte a refrént:

— Szegény magyar népem, akik kormánypárti képvi­
selőt küldtök az országházba, de be is tudták kötni a sze­
meteket.

Végül kijelentette, hogy puskára egy garast sem szavaz
meg.

Tóth János szintén tiltakozik a teheremelés ellen. A 
katonai célokra való újabb megterheltetést nemzetelle­
nesnek tartja. A törvény értelmében a népfelkelést csu­
pán védelemre és végveszélyben szabad felhasználni, de 
a katonai vezetőség a népfelkelésben a katonai létszám 
tmelésél látja, ellentétben a törvénynyel úgy, hogy há­
ború esetén a népfelkelőket a közös hadsereg sorába akar­
ják beállítani. Ez a törvény kijátszása és ez ellen tiltakoz­
nak, mert az egész önkény I

Fejérvary Géza báró : A törvény szerint!
Tóth János: A törvény ellenére ! A javaslatot, amely 

különben is tetemes megterheltetést jelent, nem fo­
gadja cl.

Gabányl Miklós: Katonai célokra nem fogad el sem­
mit s a javaslatot visszautasítja.

Az elnök ezután, miután többen törölték magukat, a 
vitát bezárta.

Fejérvary Géza báró honv. miniszter: Európa álla­
mai az utóbbi évtizedek alatt óriási áldozatokat hoztak 
a védelemre és a harcképesség emelésére különösen pe­
dig siettek hadseregeiket modern fegyverekkel ellátni. Ó 
IC évig várt arra, hogy a népfelkelőket fegyverekkel 
lássa el ; csak azért várt, hogy a nemzetet meg ne ter­
helje. De tovább már nem várhatott

Barabás Béla ; Lesz háború?
Fejérvary miniszter: Lesz vagy lehet. Most béke van 

és a külügyminiszterek ezt hangsúlyozzák, de a hadsereg­
nek mindig harckészen kell lennie. Moltke szerint a há­
borúhoz pénz és pénz kell 1 Ha pedig az i.tolsó percben 
rendelik meg a fegyvereket, akkor amíg elkészülnek, már 
régen megvertek bennünket. (Derültség.) Jól tudja ezt a 
függetlenségi párt is, de azért csap lármát, mert a szünet 
előtt egy kis görögtüzre volt szüksége. (Derültség. Ellen- 
mondás a szélbalról.)

Rákosi Viktor : A népfelkelők már régen künnvannak
Amerikában!

Fejérvary miniszter emlékeztet a fegyvergyári vitára. 
Akkor nem fogadhatta el a magyar fegyvergyár puskáit, 
mert rosszak voltak és nem akarta a honvédséget rossz 
fegyverekkel ellátni. A gyár megbukott Most van ismét 
fegyvergyárunk, mely jó fegyvereket készít és ennek a 
gyárnak a foglalkoztatásával a magyar ipart is támogat­
juk. Miután a hazaáruló eszmét már régen meg­
szokta, egyéb észrevételekre nem reflektál, hanem kéri a 
a javaslat elfogadását. (Zajos tetszés jobbról.)

A ház ezután általánosságban és részleteiben is elfo­
gadta a javaslatot, mire az elnök szünetet rendelt el.

Szünet után a Temes-Béga-csaioma ügyére került a sor. 
melyet Novak József előadó elfogadásra ajánlott a te- 
mcs-béga-völgyi vizszabályozó társulat ármontcsitéso ér­
dekében is.

Major Ferenc pártolja a javaslatot, mert az ártéri 
birtokosok anomáliáinak megszüntetését, vagy legalább is
csökkentését idézi elő.

Hleronyml Károly vázolja a hajózási utak készítésé- 
ek nagy fontosságát. Ezt belátta a francia kormány is, 

mely nagy hajózási utakat létesített s itt a gyakorlat azt

Kossuth Ferenc szintén örömmel fogadja el a javas­
latot, mire a vita bezárása után Darányi Ignác minisz­
ter köszönetét mond a szívélyes fogadtatásért és kije­
lenti, hogy a kormány nem adta fel a becskerek-temes- 
vári Bógavonal hajózhatóvá tételét, csak az időt nem 
tudja még, hogy mikor kezdhetik meg az építkezést.

Erre & javaslatot elfogadták általánosságban és rész­
leteiben és az elnök javaslatára kimondották, hogy hol­
nap délelőtt 11 órakor harmadszor szavaznak a javaslat 
fölött.

Ezután a sürgős interpelláció következett.
A székelyföldi arányosítás.

Molnár Józsiás ecseteli a székelysóg anyagi romlását. 
Már többször elmondta, hogy a közbirtokok arányosítása 
tönkretette a gazdákat. Hosszabb fejtegetés után azt kér- 
dézi az igazságügyminisztertől, hogy szándékozik-e felül­
vizsgáltatni a tagosítást és a nép érdekeinek megfelelő 
törvénynyel segíteni a nép bajain ?

Plósz Sándor igazságügyminiszter azt feleli, hogy 31 
év óta érvényben álló törvényről van szó, amelynek 
megváltoztatása nagy akadályokba ütközik. A bajokat 
ismeri és orvosolni fogja azokat, sőt részben már orvo­
solva is vannak a kúriának több döntő határozata folytán. 
Ami a további intézkedéseket illeti, bevárja a székely kon­
gresszus tanácskozásait és határozatait és azután járul a 
törvényhozás elé javaslatokkal. (Élénk helyeslés.)

Molnár Józsiás megjegyzései után a ház tudomásul 
vette a miniszter válaszát.

Ezzel az ülés véget ért

A főrendiház ülése
A főrendiház ma délelőtt 11 órakor Csáky Albin gróf 

elnöklése alatt ülést tartott, melynek napirendje előtt az 
elnök Vécsey József báró, Pável Mihály püspök és 
Huny a dg Imre gróf főrendek haláláról emlékezett meg 
kegyelete* szavakkal. Ezután az igazoló bizottság jelentése 
alapján kiigazították a főrendek névsorát, amennyiben a 
censurát vesztett Draskovich Endrét törölték és Fai/ 
Ádám grófot folytatólagosan fölvették a főrendek közé, 
majd a mentelmi bizottság jelentése alapján felfüggesztet­
ték Odesralchy Géza herceg mentelmi jogát, akit a bíró­
ság párviadal vétsége miatt kívánt megbüntetni. Ezután 
felolvasták Apponyi Albert grófnak, aképvieeiöházelnökének 
átiratát, mely az uj országház karbantartására vonatkozott. 
Ez ellen Zichy Nándor gróf némi kifogást emelt, de 
Csáky Albin gróf elnök indítványára a főrendek a je­
lentést tudomásul vették, mire az interpellációkra tér­
tek át.

Esxterházy János gróf az aradi püspökválasztás 
révén kifogást emelt az ellen, hogy Hangra Vazul helyet 
foglaljon a főrendek között. Mangrát Romániában .része­
ges pópának" nevezték és utcai botrányai voltak. Ilyen 
dákóromán ember nem való a főrendek közó. Kérdi, hogy 
mit fog tenni Széli Kálmán, hogy a király Mangra Vazul 
választását meg ne erősítse. Erre vonatkozólag a követ­
kező interpellációt nyújtja be:

1. Szándókozik-e a miniszter nemcsak a metfopolita utján 
de direkt informátió utján meggyőződést szerezni azon 
vádak természetéről, melyek a egutóbb megválasztott aradi 
gőr. kel. román püspök ellen nemzeti és különösen erköl­
csi szempontból emeltettek és emeltetnek ? 2. Szándóko­
zik-e ezenkívül a fennlncvezolt püspök ur ellen felmerül* 
hetö adatokat különösen még azon szempontból is elbírá­
lás alá venni, hogy a nevezett püspök ur, mint ilyen a 
magyar főrendiháznak tagjává is válna, ha megeröiittetne.

Az interpellációt kiadták a belügyminiszternek.
A főrendek ezután minden további vita nélkül általá­

nosságban és részleteiben elfogadták az 1893. évi IV. t.-c. 
14. pontjának kiegészítéséről és a soproni házad ó-mentes­
ségről szóló törvényjavaslatokat. A műegyetem felépítésé­
ről szóló javaslatnál Zichy Nándor gróf őrömmel állapí­
totta meg, hogy a magyar elem ma mind sűrűbben ke­
resi föl a mérnöki pályát. A mai nehéz gaedaségi hely­
zetben azonban nem tagija indokoltnak azt, bogy ilyen 
nagy költségekbe verjük magunkat Kifogásai azonban 
csak elvi jelentőségűek, mert a javaslatot elfogadja, csu­
pán a miniszter figyelmét hívja fel a legnagyobb takard* 
kosságra. Wlassloa Gyula miniszter rövid főlsaólaláea 
után a főrendek a javaslatot úgy általánosságban, *int 
részleteiben elfogadták.

Az elnök ezután felolraitatta a gazdasági bizottságnak 
a gazdasági munkás és cselédpénztárakra vonatkozó 
jelentését mire a főrendek a javaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben vita nélkül fogadták el. Végül még a 
közősügyi zárszámadásokra vonatkozó jelentést vették 
tudomásul, illetve fogadták el a főrendek és ezael az ülés 
véget ért.

íunius 19.
_ A a angol birodalom megerősítése a 

címe annak a nagyfontos. á;u tervnek, melylycl most 
Londonban foglalkoznak. Ugyanis hogy a koroná­
zásra a világ minden részéről összesereglenek az 
angol gyarmatok miniszterelnökei, valami fontos,- 
maradandó dolgot is akarnak cdnáini, tanácskoznak 
tehát, hogy hogyan szilárdít ák meg uj alap kon 
az angol világbirodalmat. Birodalmi 'szövet­
ség tanácsról beszélnek, mely időnként, három 
évenként összekerülne s tárgyalná az együttes mű­
ködés, a harmonikus élet lehető-égét, mely a vi­
lágban szert'.szórt angolokat állandóan együvét.ir­
tózásukra figyelmeztetné s a közös angol érdekeket 
istápolná. Ezek a gyűl» ck őrei, felvigyázói lenné­
nek az angol világbirodalom további fennmaradá­
sának, kiterjesztésének. Ezt a gyönyörű gondolatot 
Chamberlain gyannatügyi miniszter pattanlotia ki 
s egyelőre tanácskozási cirnül csak ennyit vett fel: 
»A Nagy-Britania és a gyarmatok közötti politikai 
vonatkozások.« E tAtel mögött a fent említett cél 
rejtőzik, s kissé burkolva azért jelenik meg a ta­
nácskozók előtt., hogy az autonnmikus érdekek ne 
irtózzanak meg előre tőle. Azonban, mi nem tu­
dunk hinni az anptol világbirodalom örökéletében. 
Mihelyt egy állam tulnagygyá növi ki magát, fel­
lép a decentralizáció s érdekközösségek, geográ­
fiái viszonyok, történelmi hagyományok szerint ke­
gyetlenül széttagolja a legnemzetibb, legerősebb 
államokat is. Példa rá V. Károly világbirodalma, 
a hunoké. Nagy Sándoré, avagy hogy legközelebb 
kereskedjünk a történelemben, a Napóleoné. Amint 
a múlt század (a 19 ik1 elején az angol északameri­
kaiak harcoltak saját angol testvéreik ellen, úgy 
megújul ez a harc mindig, s különbség, szétvá­
lás fogja az érdekek szerint elkülöníteni a hatal­
mas angolságot. Hanem az angolok még mindig erő­
sek s mig a szülőtanya Británnia ilyen hatalom­
ban marad, vasmarokkal összetartja a világ min­
den részében szétszórt angol gyarmatok kötőfékét.

A Balkánon két esemény van készülőben. A cár 
látogatásáról beszédnek s ezzel kapcsolatban orom­
bol gár katonai egyezményről. A cárt pétervári ulja> 
alkalmából Ferdinand hívta volna meg s hogy a 
cár a meghívást visszautasította volna, arról nincs 
értesülésünk, tehát Bulgáriában a legkomolyabban 
hisznek a cár útjában. Ha a cár útja bizonyos, 
tény, hogy ugv a bolgár-orosz katonai egyezmény, 
piint Ferdinand koronás álma. mérföldekkel közeledik 
a megvalósulás felé. Tehát koncessziót teszünk Fer­
óin ándnak minap kijelentett igaz - ágú oké't. mert ma­
napság olyasmik történnek, ami egyáltalán várako­
záson felül állt; no de mi tehetetlen, ha olyan nagy 
ur az orosz cár?

TÁVIRATOK.

A* angol király koronázása.
Az angol király koronázása nem eshetett 

meg anélkül, hogy a magyar nemzetet a világ 
szeme láttára arcul ne csapják s tette ezt — 
fájdalom — az Árpádok várományosa, trónörö­
kösünk. Ö, aki oroszországi kísérőjének egyéb­
ként megsemmisített választásával annyi keserű­
séget zúdított a nemzetre, most azzal tölti szi- 
nültig a serleget,. hogy kíséretében a magyar 
államot képviselője személyében lesülyeszti a 
tartományok színvonalára, vivőn mag.iv. 1 a ma­
gyar képviselő mellett egy-egy cseh, meg pólyák 
urat. — Széli Kálmán prókátor-rabulisztikája 
dacára, mely e jó urakat, mint magánembereket, 
tünteti föl, a világ újra szomorú fényben, meg- 
cibálva látja államiságunkat.

Maga a koronázási ünnepély lázas izgalomba 
hozza az európai udvarokat. A nagy szertartáson 
képviselve lesz a világ összes uralkodó családja. Ki 
rályunk VH. Edvard angol királynak saját képét 
szánta koronázási ajándékul. A képet, melyet Hon­
our Gyula festett, már elküldték l/ondonba s ott a 
Buckingham palotában helyezték el, IL Vilmos né­
met császár arcképe mellett 

Mai távirataink a következők i 
Becs, junius 19. Ferenc Férd i n á n d főher­

ceget VII, Edvárd király megkoronázására Angol- 
prszágba el fogja, kísérni főudvarmostero, Nostitz- 
Rieneck gróf altábornagy, Liechtenstein Henrik her­
ceg, Festetics Tasziló gróf, Sapieha Pál herceg, 
Buquoy Férd inánd gróf és átadór udvari fizető-mes­
ter. A főherceg furuus 22<ti indul útnak és junnia 
23-1 kán érkezik Londonba.

Kopenhága, jun. 18. Minthogy a király Wicsha- 
denbon van és a trónörökös pénteken Londonba 
megy a koronázásra. Kérésztdy herceg veszi át az 
uralkodást

BÚTOR jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

- p - GONDA S.Str1“'
BUDAPEST,

csakis ¥11. kar., István-fór 7. sz
Képes butoralbum 6Q pOft»bélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezeu lapra hivatkozik, 6#A *renge<UB*»yben. részesül.
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London, junjus 19. \z orvosok azt ajánlottók a 

királynak, liogy a jövő hűtőn reá váró nagy mog- 
orőlletüsi» való I”'-intettel a legközelebbi napokban 
kímélje magát

1 j I

K |f

A burok megadása.
London jun. 19. Ritchie belügyminiszter tegnap Croy- 

donban beszédet mondott, amelyben azt hangoztatta, hogy 
Anglia eddigi ellenségei olyan bámula’raméltó magatar­
tást tanúsítottak, hogy a kormány a dél-afrikai csapatok 
nagy részének visszahívására készül.

Pretórla, jun. 19. CalviniánAl C90 ember, nagyobbára 
fokföldi lázadó megadta magát. Eddig összesen 18,400 
ember tette le a fegyvert.

Bányáaz-sztrájk.
New-York, jun. 18. Mitchell, a bányamunkások egye­

sületének titkára Indi.mopolisba nemzeti kongresszusra 
hívta össze a bányamunkásokat, hogy határozzanak arra 
nézve, vájjon célszerü-e a barnaszén-munkásokat felszó­
lítani, hogy strájkoljanak.

New-York, jun. 18. A bányamunkások indianopolisi 
nemzeti kongresszusát összehívó hirdetmény szerint a 
tanácskozás célja az amerikai szénbányamunkások általá­
nos sztrájkjának megvitatása az antracit-bányászok mostani 
sztrájkjának támogatása végett. A gyűlés julius 17-én ül 
össze.

Letartóztatott macedónok.
.Athén, jun. 18. (Havas.) A rendőrség letartóztatott 

néhány Macedóniába való embert, akik állítólag a ma­
cedón bizottság ügynökei. Állítólag különféle kompromit­
táló iratokat találtak náluk.

VIDÉK.

» lOebrocan éo a székelyek. A debreceni szé- 
üeiytársaság megalakulása alkalmából a székely-kérdésről 
cikket ir a Debrecen-ben sóváradi Biró Géza, a társaság 
titkára. Nagy vonásokban jelzi a székely bajokat, aztán 
■elismeréssel emlékezik meg a sajtóról, mely felhívta a 
magyar nemzet figyelmét a székelyek veszedelmére. 
Megmozdult a magyar társadalom s a debreceni széke­
lyeknek is meg kelleti mozdulniok. Azt mondja a cikke 
végén: „Mi sem késlekedhettünk! Debrecenben is va­
gyunk töoben székelyföld szülöttei, de még százanuyian 
olyan debreceniek, akik ha a magyar Alföld ölén szület­
tek is, szeretik testvérüket, a székelyt, belátják, hoíy ha 
a székegységet mentjük úgy az egész nemzet érdekében 
munkálunk és akik nem sajnálják filléreiket és erkölcsi 
támogatásukat az ügy érdekében, hiszen ezt már több­
szörösen be is bizonyították. Ezért ahkitottuk meg tehát 
mi debreceniek is a székely-társaságot 1 * - Usyancsak a 
Debrecen szerkesztője, a jeles tollú Móric Pál figyelmez­
teti a székely-társaságot, hogy a választmányt egészítse 
ki lelkes, dolgozni kész férfiakkal s felpanaszolja — és 
jogosan — hogy a választmányba nem vettek fel újság­
írót, holott Debrecenben három napilap van, melyek 
mind nagy lelkesedéssel szolgálják a székely-akciót Meg 
vagyunk győződve, hogy a társaság vezető emberei siet­
nek helyreütni ezt a bizonyára nem szándékos mu­
lasztást.

— A ssabadaághösök emléke, A vidék egyre-
másra foglalkozik a hevesi és az aradmegyei átiratok­
kal. Legújabban két vármegye, Bihar és Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok tárgyalták az ismert, hazafias átiratokat. Bihar- 
n-egyébon túlhajtott lojalitással a hevesi átiratot, mely 
Kossuth érdemeinek törvénybe iktatását célozza, Tisza 
István gróf beszéde után hatvanhét szóval harmincnégy 
ellen nem tették magukévá, az aradi átirattal szemben 
az volt az állandó választmány javaslata, hogy ne avat­
kozzék a megye ebbe a dologba, mert ez Budapest magán- 
dolga.

Ellenben Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye hozzájárult 
Heves vármegye átiratához s Arad város átiratát párloló. 
lúg tudomásul vette. Itt erősebb volt a hazafias érzés 1 

Az adóprés ellen. Szegeden, Dorosmán etrvremásva 
py üléseznek a méltánytalan és igazságt.Jan adóprés ellen.
1 < ihozták, hogy az Ipar és kereskedelem pang.cz alsóbb 
osztálynak semmi keresetforrása nincs, miből fedezzék a 
200 és 400 sít 900 százalékos adóemelési tételokot. A sze­
gedi Kereskedők és iparosok ..epulftciót küldöttek a pénz- 

igazgatósághoz, hol Sza'vady Lajos különösen hang- 
Sul-, ozls, hoey a kirovási munkálatban tervezett, tulnyo- 
rnoan 100—2090]» között váltakozó adóemelési javaslatok 
oilI nőtlen i- elmet képeznek éppen most, mikor kö tu­
domás szerint a közgazdasági élet egész vonalán n pan* 
g.s és visszaesés jelenségei észlelhetők immár évek óta 
os a ' eresoti viszonyok oly kétségbeejtően rosszak, hogy 
rz iparosok (s I reskedők csak a legnagyobb eröfesztti-.- 
s k árán tarthatják tünn tisztességgel az üzleteiket.

I ernoyzzkt/ Alajos pénzllgyigazgató kijelentette, hogy 
a/ aduiéin lek a törvény rendelkezésén alapulnak. Azonban 
hozzá fűzte, hogy a törvény által megszabott kereten 
bo a , a minimumok alkalmazásánál a legmesszebb menő 
figyelmet kész fordítani az adózókra és oly értelemben 
utasította is tárgyaló tisztviselőit hogy e keretben a fo

lekkel lehetőleg megállapodási a jussanak a kereseti adó­
tételek meghatározázánál. Mindenben hasonló állapotok 
vannak Dorosmán, hol a kereskedők felülvizsgálták a 
közszemlére kitett 111. oszt. kereseti adókivetési javasla­
tot 8 meggyőződtek róla, hogy a legnagyobb visszaélések 
történtek. A javaslatot készítő pénzügyi titkár javaslatát 
akként készítette, hogy naponkint néhány órát töltött 
sélálással Dorosmán s az adatokat a legnagyobb önkény­
nyel, tetszés szerint állította össze. Dorosmán nagy az 
elégületlenség s bizonyára tesznek valamit e lelketlen 
fináncpolitika ellen.

— Orvosok és gyógyszerészek gyűlése. A ma­
rosiorda megyei és marosvásárhelyi orvos-gyógyszerész- 
egylet vasárnap ülést tartott a vármegyeházán. Dr. Jorcnd 
József felolvasást tartott a maláriáról. Majd megtörtént a 
tisztujitás. Elnök lett: Agyagási dr, megyei főorvos, alel- 
nők : Kozma dr. kórházi igazgató, titkár Tischler Manó 
dr. nőorvos, pőnzfáros ; Stenner dr. gyógyszerész, könyv, 
táros . Barabás dr. kórházi alorvos.

— Községek kérelme. Kis-Cellrbl Maróthy képviselő 
vezetésével a kis-celli közkórház dolgában nagy küldött­
ség tisztelgett Széli Kálmán miniszterelnöknél. A küldött- 
leknek szives fogadásban volt részük, & miniszterelnök 
megígérte, hogy támogatni fogia kérelmüket. — Az ártéri 
bajok miatt Plositz község nevében Darányi Ignác főld- 
mivelésügyi miniszternél járt egy küldöttség Szivák Imre 
vezetésével, IF/asstcs Gyula kultuszminiszternél pedig a 
Icmcskubmiak küldöttsége tisztelgett a felső leányis­
kola dolgában. Mind a két küldöttség megnyugtató vá 
laszt kapott

— Ev. rcf. egyházgyülés. A győri ev. ref. egyház 
vasárnap közgyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya 
a Csánvi János egyetemi tanársegéd budapesti műépítész 
által készített tempom-tervrajz és költségvetés elfogadása, 
A templomépités céljaira 40,000 koronára van szükség’ 
mely összeget az egyház, mint tőke-kamat segélyt az or* 
szágos egyházi közalaptól kérelmezi.

— A felvidéki fürdők. Ma délután fogadja a mi­
niszterelnök a szepesiek küldöttségét, mely üsdky Zenó 
vezetésével a szepesi képviselőkből, a fürdőtelepek kül­
dötteiből s a Tátrában érdekelt előkelőségekből alakult. 
— A küldöttség szónoka arra kéri a. miniszterelnököt, 
hogy a fürdőkre vonatkozó törvényjavaslatot mielőbb ter- 
jeszsze a törvényhozás elé. A küldöttség a kereskedelmi 
és pénzügyminisztereket is felkeresi a tátrai vasutak dol­
gában.

FŐVÁROS.

— A főváros rendkívüli közgyűlése. A főváros 
tegnap délutáni közgyűlésén, melyen Márkus József fő­
polgármester elnökölt, elsősorban a Kossuth Lajos szüle­
tésének század k évfordu ója alkalmával rendezendő 
emlékünnep kérdését tárgyalták. A közgyűlés cg’ hangu­
lat’ elfogadta a főváros ünneplésének p ogrammj't. Az 
emlékezetes napon a főváros egyik templomában ünnepi 
istentisztelet lesz, a hatóság koszorút helyez Kossuth 
sírjára, a Kossuth-sircmlékmü alapkövét leteszik ünnepség 
keretében, s az összes községi iskolákban ünnepet ren­
deznek.

A kegyelet e szép aktusa után a viznyomoruság kér­
désére tért át a közgyűlés s a vízvezeték piszkos vize 
viharos hullámzást keltett a városatyák között. Igen 
sokan hevesen támadták a vízvezeték igazgatóját, s 
bizalmatlansági indítványt tettek. Voltak, akik védték az 
igazgatót. Végre is Halmos polgármester felvilágosító 
szavai s percekig tartó zaj után szavalás utján kimon­
dotta a közgyűlés, hogy a bajok okainak teljes felderí­
tése után dönt majd. Végül a Dob-utca kiszélesítésének 
terveire vonatkozólag intézkedtek akként, hogy az a kellő 
dőre elkészüljön.

— Tanító-választás A tanács elhatározta, hogy a 
tanitóválasztás céljából, héttőn délu án 4 órakor rendkí­
vüli iilóst tart.

— A Szemere utcai Iskola. A közgyűlés nemrégi­
ben elhatározta, hojy az V. kér. Szemere-utcai elemi isko­
lának Alkntmány-u'cai szárnyát megépítteti s a költsé­
gekre megmaradt 89000 koron t, mely összeg a 100 mil­
liós kölcsönből fedezhető. A boliWyrmniszlcr a ma ér­
kezett leiratában tudatja, hogy ezt a határozatot nem 
hagyja helyben s fölhívja a főváros hatóságát, vizsgálja 
meg, vajon nem lehelne-e más pénzbeli fedezetet találni.

— Az angol kl as zonyok kérelme. Az angol 
kisasszonyok budapesti nevelő intézetének a vezetősége 
nz liánt folyamodott, hogy a főváros hatósága az 1900. 
évre megszavazott 12d0 korona segélyt az 1901. évre is 
engedélyezze nekik. Fölhozza a kérelem támogatására, 
hogy ez az intézet a saját erejéből tart fönn elemi- és 
polgári iskolai tanító-képző intézetet is, amelyekben 77ö 
növendék közül 83 élvez landij-elengcdést. A tanács, a 
közoktatásügyi és pénzügyi bizottságok javaslata alapján 
pártolja a kérelmet.

-- A Keoskeméthy-féle lopás áldozatai. A
székesfőváros közigazgatási izottságanak fegyelmi választ­
mánya pénteken délután 4 órakor tárgyalja a Kecskeméthy- 
féle lopással kapcsolatos fegyelmi ügyeket. Az ügybon 
1‘esti Ferenc IV. kerületi elöljáró, Hoffmann Sándor adé- 
főjiénztáros, SúmHy Elő kerületi pénztáros és Leipold 
Lajos kerületi pénztári ellenőr szerepelnek.

jeienli1 n.7yan ki m;i gyár
yá-ól ;i irngX’.'ír tán5 a fin-
hogy idofTon névvel i".
mi lésé!,r az. 1ím mint
ivyará zf uk, on nők ;x ki-
arra, l;o r:v al:? ma- ■ ya r-
S log’yon a zz.í. A i'jon

adji;f] már nzér■t is
ViZ < I p,

»eivol a nemz .1 ci a áll:

Péntek, 1002. junius 20.

NAPI HIREIC
Budapest, junius 19.

Ä magyar név.
A magyar név még nem jelenti tv 

lelket, s ha vala 
lomnak bízvást 
magyar lelkű, a 
egy vezércikkül ni 
esi országnak sa 
nak tartja maga 
ebben is példát 
hogy annál orö-ebb legyen 
melyen állva jogos követeié ■> 
ismerd el érdemeimet s méltányold ■ /Á < '!> ' -g 
és anyagilag egyaránt. Il i valaki, mi va-yu:. : s/ok, 
kik a tanítóság erkölcsi és anyag' érdeke <-’1 mi o-.,,i 
alkalommal síkra szál lünk. s igy jog ml lakna: i 
érezzük magunkat arra. hogy a nem va-'y.v nevű 
tanítóktól nevük megmagyaro itátót 1 íj Ac. I mo­
teljük és hangsúlyozzuk: kérjük.

Kérjük, pedig1 ezt annak az ötletóbói, ho" • vé­
gig olvastuk a fővárosi isk lök pályáz1:'.' :i ró zt t, 
s szavazás alá bocsátott j dőllek név.;-.Mennyi 
idegen névI S mennyi lehet még a 'rmn j F I ■ le­
közölt. íme, ide igtatjuk a r.cvekeí, i:;c:t <; kot 
együtt látva tűnik ki igazán, hog\ a mi kóré. ónk 
mennyire indokolt.

Tessék olvasni:
Wolf, Bankánál-, Spille zborpr, Sfojnn'-vi! H l 

kovits, Gresler, Petterson, Eboriin?, Kénesek, M nn, 
Augusztin, Rozsics, Schneider, Privni.ík, Roll, 
Schwarc, Musztec, Steraickv. Krei esz, Gröber. \ in­
disch, Schöbe I, B tum nn, Hiegier, I via , " a rh, 
Rosenberg, KB" BI, Pisák, Binder. Schmid or, St -rel, 
Zatykó, ScluuuH, Neubauer, Rei her, .Tov:r:t, Cim- 
mermann, Führinger, Paponsek, 11 Hi r. P‘clitl Smi- 
déliusz, Hóth, Héber, Elszász, Raumgc rt er. Koréi, 
Kianicska, Jenkovszky, Sin itt. Skid bn, Sehne le>-, 
Kriegler, Friedliber, Sinitt, Tó his, Kut-ciiero, Woin- 
mann, Lóxvingcr, Kren, Silliuger, Lindner, Fro-ri'-ii, 
Zsigmondovich, Englenderné, Elzner, Pi eher, Pux- 
jesz. Gee-liner, Polacsek, Wei z, Kluzacs ■!:, Jak,a- 
sics, Heil, Glück, Sillier, Grosz. Kohler, Fusz V - 
rácsek, Tee-z, Ltrsivnyáns/ky, IP'rünper, G■ j■ in or, 
Heinrich. Vilde, Slisz, SteTcnsz, Admelor. Moltl, 
Pfeifer, Poliszka, Rotier, P"mli-zk v. Glück, V is -, 
Vajdics, Vagner, Scheibner, Korai h, P y■>:•. Za’tz, 
Sternr/er, Lang, Vaskovits, I.öv, Gró por, 1 lerich, 
Schiffer, Schikk, Prehnffcr, StoVm’T, l’.imb, G 11- 
berger. Jel ene, Wittenberg, B,movie, s Sy\ nkm r , 
Szontagh, Pecher, Frisch, Riegel, Novel V< inin- 
gcr, Srctviscr, Bac-inszky, fiuggenberger, Sv.-rdc,

Lám, mi kerül ki egy pályázatról.
Még egyszer: ennek a kié 1 őrs . nők /-i 

van arra, hogy névben is inat-varokká le: y ütik.

T. előfizetőinket, kiknek junius iti-én te: it 
az elftflze<ése, hérjlik az eitifizeié , .. itt - h 
«aló meyujitásaro, fcoa.V o lep azé'TL GcG e­
ben fennakadás ne történjék.

— (Idöjár*«.) Június 19. Anglia és délnyugati Fran­
ciaország fölött uj, keleti depresszió helyez! ib it , 1, - a 
magas nyomás Német- meg éjszakr.y u;oti Oro;;o r. . -
ban tartózkodik. Közép és keleti Európában az i ,
egyebütt tn’nyomóan száraz volt. A hőmérsé:; n, ■ u.ütl 
alacsony. Hazánkban az idő szele , hűvös s leg •■'.!> '• - 
lyen esős volt. Az esők k- leien a 20 mm. is n t -
Zivatarok csak szórványosan fordullak (lő. V rh • : 
egyelőre hűvös és szeles idő várható esőve', ké i :i I. - 
emelkedésre van kilátás. Eőmirsék : ló-9.

— (Személyt hírek.) Don Venztslao Hun i -• -'c
Villa Urrutia újonnan kinevezett spanyol királyi rod - 
vüli és meghatalmazott nagykövetet a király sz : d un 
ünnepélyes kihallgatáson fogadta és mnghitele;ö na dl ót. 
vette. — For ray Ferenc és Martinovich Flel; o .- . a- 
nácsosoknak a király a minisztoii tanácsosi címet és 
jelleget díjmentesen adományozta. — Sumassa J >z-’ n 
érsek julius 2,'1-án üli 60 éves lelkészt jubiltumá*. Hf.es- 
megye ez alkalommal ünnepelni fogja az ősz e yli z ■>* 
dclmct. — Lovcsányi Gjula polgáriiskolai 1 .nil .éj■•-- n- 
tézeli tanár most ülte meg tanári működésé ■< d > évo 
jubileumát. A közoklalásügyi miniszter meleg h i ti 
vélbcn üdvözölte a jubiláns. — Széli Kain m nun; r* 
elnök n zsombolyai kiállításon összeg; lit búi ne <■ 
üdvözlő táviratára Csekon cs Endre grófhoz, a tor i . ' '
gyei gazdasági egyesület elnökéin z levelet irt, mi 1 n a 
biza'mat megköszönte — A hannoveri királyné 6 ; dory 
hercegnő Kissingenhől visszaérkezett Gmund1 d •. .1
király ma az általános kihallgatások során !• Miv k 
Festetlek Taszító grót titkos tanácsost, tová:>!> • r. y búd - 
pesti küldötlségot, amelynek to, ai voltak Szahy he • 
miniszteri tanácsos, a nemzeti muz.cum igazgatója é"

pnf'-d -
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Ka idea Jenő, az Iparművészeti Muzeum igazgatója, és 
QySrtwi Árpád udvari és állami levéltárost fogadta. — 
Ferdinand fejedelem tegnap meglátogatta Kievben 
metropolitát, azután megnézte a gyalogsági csapatok 
táborát és a tisztekkel reggelizett. Azután a fejedelem 
kirándulást tett a Dnyeperen, majd meglátogatott nehány 
templomot. Este a fejedelem Varsóba utazik.

— (A beteg szász király.) A szász király állapo­
táról ma reggel 7 órakor a következő orvosi jelentést ad. 
t ík ki : A tegnapi napra, amelyen nagy gyöngosóg jelcj 
mutatkoztak, aránylag nyugodt éjszaka következett. A 
sirály meglehetősen jó étvágygyal reggelizett. Az alsó vég­
tagok hosszabb idő óta mutatkozó dagadtsága az utolsó 
napokban kissé növekedett.

— (Gábor Áron és Mikes Kelemen.) A három- 
székmegyei egyetemi iliuság tudvalevőleg julius 6-ón 
estélyt rendez Kovásznán, Gábor Áron és Mikes Kele­
men szobra javára. Az estély iránt, melynek miisorát 
aiár közöltük — nagy az érdeklődés a megyében s a me' 
gye határain túl is. Ileqedäs Sándor és Kotsa József az 
estély fővédnökei s ezenkívül a védnökséget elvállalták : 
U:dö Albert dr.. Béka cs Gusztáv, Benedek Elek, Hollakg 
Attila, Molnár Józsias, N umarm Ármin dr., Kátk Endre 
és Sándor József.

— (Humánus rendelet.) Az igazságügyminiszter 
rendeletét bocsátott ki, hogy a kihágásokért és kisebb 
bűntettekért elitéit gazdák és mezei munkások csakis a 
mezei munkálatok szünetelése idején kényszeríthetők 
büntetésük kitöltésére. Igazán dicsérendő ez a humánus 
intézkedés, hogy a mezei munkások a legégetőbb munká­
latok idejéu meg vannak kímélve attól, hogy a leghasz­
nosabb idejüket munka nélkül, börtönben töltsék.

— iHaz&sság) Gaglho/fer István, a pestvármegyei 
gazdasági egyesület titkára holnap lép házasságra 'fhoma 
iluonkával.

Barna Bertalan építészeti mérnök házasságot kötött 
Borosa Sárika kisasszonnyal Szegzárdon.

Varga Kálmán dr. ügyvéd tegnap vezette oltárhoz 
Debrecenben bámy Béla bizt. intézeti lőtisztviselő leányát,
Violát.

— I Pavlovicsot vád alá helyezték.) As eh inger 
Ferenc . zegedi lőügyi «helyettes Nagy-KikindAra uta­
zott s kihallgatva a tanukat, a bántalmazott gyen nő­
kéi. <zül<ii nevében testisértés, a saját hatáskörében 
pedig államcdlvnes izgatásért megtette Pavlovics el­
len a följelentést. A nagy-kik indái törvényszék vád- 
tanácsa a bizonyítékok alapján Pavlovics Lyu- 
lio ni irt vád alá helyezte. A vadrác képvi­
selő egvébkt ni szintéit Napy-Kikindán időzött, valószi- 
niilcg hogy gyűlölete; ,-véhez híveket szerezzen.
Sz -nvedclmos, izgatott hangon sorra járta a terhelő 
tanukat s lak íratta őket, mert vallottak ellene. Azon­
ban he kellett látnia, hogy vesztett ügye van, mert 
tt vasúti vendéglős és felesége, valamint a többi 
hunt is a szemébe mondta, hogy az igazat vallotta 
s nem hajlandó letagadni vallomását. A törvény­
szék ma már meg is szerkesztette a megkeresést, 
melyben a nemzelgyalázó képviselő mentelmi jo­
gának felfüggesztését kéri a Háztól.

— iKovi.03 Ödön dr. emléke) Mező-Bándon, Ko­
vád Odón dr., a néhai kiváló rcf. theológiai tanár és iró 
szülőfaluiéban, fel akarják állítani az érdemes férfi mell­
szobrát. E célból múlt vasárnap értekezlet volt Eqerháiy 
Gyula birtokos clnökléso alatt s megalakították a gyűjtő 
és rendezőbizottságot. A nyáron a kegyelete» célra mű­
kedvelői előadásokat rendeznek s bizonyára Kovács Ödön 
volt tanítványai is sietnek fillérükkel leróni a kitűnő 
hínár iránt érzett hálájukat. A mcl szobrot a Teleki tiá- 
mucl gróf által e célra ajándékozott Teleki-téren akarják 
iclállitani.

— 1 Piruljunk élhetetlené 'rönkön l) ITa volna a 
vil'-'S v,i! iicelyik zu dálián egy iri-pici fürdőcske, 
tmielytknek az. I-ten o.'«ajándékozná a borszéki für­
dő kim cinek század-, vagy ezredrészét, hát az az 
icikc-pic-k • :ür«lő h m ,r >-a í vi ághirii, párat an, pó- 
t■ •.: • 11.111:i; 1 ! rme. Ha pedig volna az Istennek egy 
('li' dv I. zuga, ahová ember rak hágcsókkal, vagy 
az (.képzelhető legnehezebb módon férhetne, s an- 
nk az el rejlett zugnak olyan fekvé c, olyan i. lenien 
-°l ' ccs völgye volna, mint. Borszéknek, az n zug, 
ha nem volna Magyaror zág in, ne:n tudna ellenállni 
' z einheri pénznek és észnek, hogy hozzáférhetővé 
h'éyen \ .i ut.it építenének ahhoz, még ha a föld­
iéi! vájnák is hozzá a pénzt és ha az emberek 
I átára kellene is síneket rakni. De tnivel Borszék 
Aíagvaror 1 in van s mivel a székelynek nincs

zl ‘ '■ 'Mte:en vagyona közepette vagy egy
r hát Borszéknek, a világ legszebb fekvésű,

I " I Iá 1)') gyógyhatású vizzel gazd gon n.c & d tt
• ‘1': '■ k rém szabad én énve ülnie. Hisz akkor

II ' i élei'telen egünknek kénviselője nem lenne a 
i«jj»i'-II. Ha végicnézzük a fényképes kirakatokat,

dőnek ott a képe, as állomási váróter- 
-iieii oil vannak a fürdők nagy cifra plakáljai. 

h'' a llor 'l.é, a Tusnádé, sa többi székely íür- 
1 1 1. oh, ,lz hogy volna ott! Szó sincs róla.

ib' amit a magyar elmulasztott, azt nagyobb di- 
e.ci. I giinl ! •■ megcsinálta egy orosz nagyér. Kon- 
d •• I a v tzev c á r i h irodalmi tanácsos ugyan- 
I rí ...I),-z,a;i .-z’iii. -dal mi lapokban saját föl-
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vételei nyomán ismertette Borszék kiválóságait. Sőt 
mások is.

Karlsbad egyik orvosa a horszéki vasas lápot mér- 
hetlen kincsnek mondotta. Egy meráni orvos épen 
az elől nevezett cári udvari tanácsos leírása után 
kezdett érdeklődni Borszék iránt és a fürdő «pá­
ratlan gyógytényezőit» betegei f gyeimébe ajánlotta. 
Egy angol tábornok évek óta állandó vendége Bor­
széknek, ugyancsak a fürdő kitűnőségei miatt.

Nahát megszégyelhetné már magát az is, aki min­
den bunyevác-falunal" vasutat épít vásárba járni s 
Borszéknek nem: megszégyelhetné magát fürdőre járó 
közönségünk is, hogy nagyzási hóbortból szalad ki 
az országból, mikor minden külföldi fürdőnél száz­
szorta istenáldntíabb Borszak. De hát mit tegyen 
ufóvégre az állam is, a közönségünk is, ha isten 
mindennel százszorosán megáldotta, csak éppen azt 
nem adott a mi ezek mellé kell — életrevaló­
ságot?!

— (Az I. Budapesti Bzekely-AeztalfrsaeAg)
f. hó 21-én szombaton este 7 órakor, Dalnok utca 6. sz, 
Hruska-féle vendéglő különbelyiségében rendkívüli nagy­
gyűlést tart, melyen igen fontos ügyek kerülnek elinté­
zésre. Ezúton is felkérjük az összes Budapéstcn tartóz­
kodó székelyeket e nagygyűlésen résztvenni, és minket 
nemes célunk elérésében, (egy .Székely Otthon® létesi* 
lésében) támogatni szíveskedjenek, mert ezzel a ezékelység 
közös érdekeit segítik előbbre. Az asztaltársaság tagjai 
közé beiratkozni lehet minden szombat este 7 és 10 óra 
között a hivatalos üléseken. Azonkívül, mindenféle felvi­
lágosítással készséggel szolgál Dalnok-utca 27. sz. a'att 
I. em. 18. ajtó az Elnökség.

— (Udvari patika.) A magyar király lakásában, 
melyen még mindig dolgoznak, tavaly nyáron már 
a jelző táblácskákat is kirakták, melyek mutatják 
ércbeönfött hetükkel, hogy mi hol van. Megbotrán­
kozással szemlélte a magyar nép, kinek nem köte­
lessége tudni, hogy királyának mi a családi 
nyelve, lévért neki magyar királya, megbotránko­
zással szemi'ife, hogy ezek a feliratok ékes né­
met nyelven disztelenkednek, fekete alapon sárga 
hetükkel. Akkor az egyik esti lap tudomást szerez­
vén erről, figyelmeztette az éailé i intéző éget, hogy 
ez nem járja. Ix; is szedték a »K. u. k .Apo­
theke«, a »k. u. k. Fost- und Te]egraphamt«-ot s 
helyébe fehérre mázolt bádogra fekete-árga belük­
kel ezt Írták: »Udvari gyógytár — llo’-Anot .eke« stb. 
Tehát beismerték, hogy nem volt helyes dolog németül 
imi. Éppen igy elvárjuk, hogy most is he fogják is­
merni, hogy ez a vegyes (eVrat is sértő reánk nézve, 
kik, ismételjük, nem vagyunk kötelesek tudni, hogy 
uralkodó'ázmiknrk milyen az anyanyelve; mi c ak 
azt tudjuk, hogy nekünk van magyar királyunk s 
az a magyar király velünk nem alkudozik az iránt, 
hogy lakásár hozván é vényeui' a rémet nyelv, ha­
nem közlünk lévén, magvar ő teljesen, szivében, 
lelkében, 'aksábnn és szokásaiban Jé volna tehát, 
ha nem alkudoznék a környezete is. hanem egy zer 
már helátná hogy Magyaromra-/ királyának ezen 
a földön semmi köze ahhoz, ami német.

— (Szamosvolgyor— Szamoethalor.) a eramos- 
völgyi vasutak hazafias igazgatósára német fürdetésein 
eddig tSiamosvöigyer Eisenbahn dirrclion“-n&k nevezte 
magát. Most aztán rájött, hogy ez nem elég német, s ki 
javíttatta címét Szamos Thaler E. D.-ra. — Hochl sőt: 
Setroaske 1

— (Az Otthon) Írók és hírlapiról; köre tegnap választ­
mányi gyűlést tartott. Az ülés során Márkus Miksa kije- 
l‘*”totte, h így könyvke-es- . «11-ügynökök házalnak az 
Ouhon nevében. A választmány, mivel ilyen megbízást 
senkinek sem adott, megbízta ügyészét, hogy a dolgot 
alaposan vizsgálja meg.

— (Rövid hírek) Kinizsi Pálnak, a molnár le­
gényből lett legendás nemző-i hősn-k, aki országbírói 
méltóságra emelkedett, Naqt/vázsonyba*, a hős szülőhe­
lyén szobrot állítanak. A gyűjtés már megindu't óvar •/ 
Ferenc dr. orsz. képvi^e ő vezetésével. — Az újságok 
Utcai árusítását a 48-as sajtótörvény rendelkezéseinek 
megcsonkításával egy, az abszoluiorinm után kelt min sz­
tori rendelet a hatóságok engedélyétől tette függővé. A 
budapesti újságírók egyesülete must két kiváló közjocász- 
szal memorandumot készíttet, amelyben ez ügynek a 
sajtótörvény értelmében való módnsiiását kéri a törvény­
hozástól. — „Az újpesti ev. ref. egyház'f. hó 21-én 
a rákospalotai parkvendéglö összes helyiségeiben tavaszi 
táncvigalmat rendez. Belépfl-dij 1 korona. Kezdete este 
8 órakor. — „Az országos matvyar Iskola egyesü­
let* évi rendes közgyűlését f. hó 22-én, vasárnap d. e. 11 
órakor, a központi városház 1. em. 232. szám alatt (be. 
járat IV. Városház-utca 1. I’pcsö) t irtja. — A dcb-eoenl 
allaml lelencház ügyében szombaton Debrecen varos 
kiküldötteivel tznársko/.ás lesz a belügyminisztériumban 
H megállnvitják a létesítendő intézmény terveit. Lenau 
azobrat a költő századik születésnapja alkalmából Becs 
var sa elkészítteti a városi muzeum számára. — Áliatl 
tüdOvósz kóranyagát oltotta magába Gamault párizsi 
orvos annak bcigazolására, hogy nem igaz noch ama ki­
jelentése, hogy a marha gümő nem vihető át az em­
berre. — A Romániából kivándorolni kényszeritott 
zsidóknak e y küldöttsége; tartózkodik Budapesten. A 
zsidó hitközséggel érintkeznek abban a tárgyban, hogy 
az Argentína felé való utazási völtséc»kct a hitközség ősz. 
»’"gyűjtse. Raun Ingói püspök diszebédjén a lu- 
gt.M magyar ta ári k*r m reszt vett. Ez az első es»t, 
hogy magyar tanárok a püspöknél megje entek. — Fel- 
ültetett munkálok. Valami vidám ember elhitette a 
munkásokkal, hogy az angol fölconzul Delafrika számára |

embereket toboroz. Ma reggel nagy tömegben keresték 
fel az an-ol konzulátus házát, hol kiderült az oktalan 
tréfa. — A temesvári csendörség elfogta Sc idler 
birtokos gyilkosát Piszmós Denes erdőőr szemé’véber. —
— Kas zafúrók működlek tegnap éjjel Bártlay Alidár 
könyvkötő Szcitov»zky-téri irodájában. A vasszekrényt 
kiluriáK s 900 korona készpénzt kivettek belőle, —
— A magyarosodás szép példáját mutatta ez évi 
évzáró ünnepén az egerest állami iskola. A javarészt 
román ajkú növendékek kifogástalanul beszéltek magva­
rul. ami Rác József igazgatónak s Mesló Erzsébet tani lónő- 
nck érdeme. Egy bizottság ez alkalommal a szegénygv--r- 
rnekek felruházásáról s megiutalmazásáról -s gondoskodott. 
Három gyermeltnek adott életet György Istvánná, 
gyergvó-natuki purasztasszony. — Miksa csápzár 
halálának évfor-dulója alkalmából ma déle'őtt a - esi 
kapucinusok templomában gyászmi-e volt. — Klrályl'.tda 
lesz hivat»lo8 neve ezentúl a Unitba melletti Bruel nak 
a belügyminiszter rendelete szer nt. — A inart'ntqiiel 
ünnepet a kedvezőtlen időjárás miatt az Oner ban 
tartják meg. A jegyeket egyenlő áru je gyei becserélik.— 
A nemzetközi munkás biztosító kongresszust, 
tegnap nyitották meg Düsseldorfban. — Az aradi gór. 
keleti román püspökségnél házkutatást tartottak s 
elkoboz ák az ott nagy tömegben Cartea de Aur eiuiü 
munkát, melyet Pacatiann nagyszebeni metropolita szer­
kesztett s melynek egyes rész-ei államellenes izgatást 
tartalmaznak.

taxa)
CmT és kö zvény ellen elismert legkitűnőbb 

szer a Zoltán féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabad­
ság-tér.

x Fe hívjuk olvasóink figyelmét Herceg é Horvát, 
Budapest, Kvrejiesi-ut 52. szám alatt, az „Adria* szálló­
val szemben létező női d vat-áruházára.

IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.
• Istók János Széchenyi szobra. A geniális szé­

kely szobrásznak, Istók Jinosnak Szcehenyi Fe' enc szobra- 
tegnap este félhat órakor vette át a képzőmü észeíi ta 
nác* sza bizottsága. A bizottság tagjai voltak: K. Lipyích 
El k min. oszt. tanácsos, Fors'er Géza, Stróbl. Alajos. Teles 
Ede, Bezerédg Gyula, Liqeti Miklós és Tóth István 
szobrászok; Schu ek Frigyes építész tanár, dr. IB.szka 
Jenő és A’pár Ignác építész. A bizottság hosszasan szem­
lélte a remek agyagmintát s a müvet igen Elkerült mű­
vészi alkotásnak fogad'a. el. Végül köszönetét mondott a 
bizottrég a szobor alkotójának azért a hazafias őrizeti n- 
ségiért, hogy a szobrot számba alig vehető tiszteletdijért 
mintázva meg, lehelővé tette, hogy e történelmi alakot a 
fővárosban hozza méltó módon örökítették me/. Szegény 
ország vagyunk, hogy nagyjaink megörökítésére szegény 
művészemberek önfeláldozó önzetlenségére van szük­
ségünk.

A Bukaresti L-iagyar Újságot, melyet ílinlh.
János lelkész (Slrada Baratia 33.) szerkeszt s mely fontos 
nemzeti hivatást teljesít idegenben élő véreink közt, a maros- 
vásárhelyi székely társaság az összes székely társasa ok 
figyelmébe ajánlja. A magunk részéről mi is melegen 
ajánljuk e derék újság támogatását. Egész évre 8 korona 
az előfizetési ára.

* A Nemzeti Színházban pénteken ötvenedszer 
fogják előadni Moser Az ibolya/aló cimü vígjátékét. A 
darab bemutatója ezelőtt huszonhat évvel volt.

* A Nosnzetl Múzsám statisztikája. A Nemzeti 
Muzeum igazgatósága által összeállított 1901. évi statisz­
tikai kimutatásból közöljük a következő adatokat : A 
könyvtár hozzávetőleges becslés szer nt 701000 könyv, 
hírlap, kézirat és oklevélből áll. A könyvtár tavaly 126 979 
darabbal gyarapodott és az olvasók száma 23,211 vo.t. 
Az állattár állománya az év végén 1,238:365 darab, a 
gyarapodás 47.500 drb., a látogatók száma 12G.779 volt. 
Az ásványtár 87.173 darabot fog’al magában, a gyara­
podás 846 darab volt. A tárat ugyanannyian látogatták, mint 
az állattárt, mert a kettő mindig egyidejűleg volt nyitva. A 
növénytárban összesen 417.928 növény van, a gyarapo­
dás 4078 darab. A tárat csakis a tudósok látogatták. A 
néprajzi tarban összesen 31.929 tárgy vau, a gyarapodás 
2683 darab. A látogatók száma 4008 volt. A képtárban 
összesen 635 kép van, ezek közül 5 képet vettek a múlt 
évben. A képtárt összesem 157.062 látogató tekintette 
meg. A régiségtír 285.268 kűlömbözö tárgyból ál, a 
melyek közül 717C-et szereztek bo tavaly. Összesen
63.999 látogatója volt. A régiségtár, amely most rende­

zés alatt van, az őszszeb október elején nyílik meg Ismét 
a közönség előtt.

* A kereszt Jelében A budai nyári színházban pén­
teken lesz a Kereszt jelében cimü történeti s-inmünek a 
bemutató előadása, amelynek Fámban, Londonban és 
Bécsben igen nagy sikere volt. A darab főpróbája pente 
ken 9 órakor lesz.

* Book Vilmos szerződése. A Búd. Tud. jelenti, 
hogy B ek Vilmos szerződését az Opercház igazgatósága 
tiz évre megújította.

* Szír-házak mtieora 1932. június 19-én. Magyar 
kir. Oper. ház. (Zárva.) Krmzcti Színház, ibolya'aló. 
(Kezdete fel 8 órasor.) — Népst nház. Km fu. (Ke ele
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,61 8 órakor ) — Vígszínház. Az őrnagy ur. (Kezdete fél
8 órakor.) — Magyar Színház. A postás fiú és a húga. 
(Kezdete fél 8 órakor.) — tóvárosi nyári színkör. Ne- 
bántsvirág. (Kezdete fél 8 órakor.) — Városligeti színkör.

, A cornevillei harangok. (Kezdete fél 8 órakor.)

6 Péntek, 1902. fonrus 20.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Igazságügyi kinevezések. A király az igazság­

ul gyminister előterjesztésére llévffy Zoltán dr. alügyészt a 
komáromi ügyészséghez ügySszszé, Oergel i József albirót 
a muzslai járásbírósághoz járásbiróvá, Lincinger Gyula 
albirót a zombori ügyészséghez alügyészszé és Simonyi 
Dezső jegyzőt a csákóval járásbírósághoz albiróvá ne­
vezte ki.

§ Revolveres dráma. Gallai An'al, egy elzüllött 
asztalos, ez év március 5-én rá lőtt Kiss Máriára, kivel 

[10 évig élt együtt házasságon kívül. A nő elhagyta az 
(iszákos férfit s ez bosszúból nyúlt fegyverhez, de nem 
(tehetett kárt az asszonyban, mert a golyók célt tévesz­
tettek, Gyilkosság kísérletének büntette miatt állott ma 
IGaliai a budapesti törvényszék esküdtbirósá a előtt s 
iazzal védekezett, hogy a tett napján részeg volt, különben 
pedig csak rá akart ijeszteni az asszonyra.Kiss Mária úgy 
tadja elő a dolgot, hogy Gallai többször fenyegette már 
ilelövéssel s március 5-én az ajtót bezárva támadt reá s 
ő félreütőtte a revolvert, dulakodott Gallaival s csak igy 
ímenekült meg a haláltól. Ugyanígy vallott Bérinszky Mar 
tgit, Kiss Mária lánya, aki szintén jelen volt akkor a szo­
bában. Ezután dr. Schaffet Károly törvényszéki orvos- 
szakértő terjesztette elő a vádlott elmebeli állapotáról 
[véleményét, melyben azt mondja, hogy Gallai idült 
(alkoholizmusban szenved. (A tárgyalás folyik.)

beteg növényzet vizsgálat végett a rovartani állo­
máshoz küldessék. A helyszínén megejtett vizsgá­
lat eddig annyit derített ki, hogy a búzában nincs 
rovar, és amennyiben azt az egyik-másik fertőzött 
szár alapján megállapítani lehetett, azt ophio- 
bolus gomba támadta meg, de^ nem oly 
mértékben, mint ahogy azt a lapok Írják. A baj 
az, hogy a búza rosszul telelt, gyönge és a ta­
vaszi hideg idő annyira ártott neki, hogy az 
ophiobolu s könnyen megtámadhatta. A beteg nö­
vényzet górcsövei való megvizspá'ása folyamatban 
van.
A központi vásárcsarnok árai. Junius 19. (Vámos

és Bruszt hat. közv. üzleti jelentése.) A mai üzlet ismét 
az elképzelhető legcsendesebb, minden forgalom nélkül és 
rendkívül lanyha volt. A mai nagybani jegyzések : Húsfé­
lék : vidéki marhahús eleje 62—72, hátulja 72—88 korona 
100 kilónként, ölöft borjuk bőrben levonás nélkül 68—80 
fillért jegyeztek. Vaj: I. r. szövetkezeti édes tejszínből 
készült kiválóan kedvelt jegyes áru fél kilós darabokban 
2—2.20, egyéb jegyű fél 5 kilos darabokban 1.80—2. 
és jó főzővaj 1.40—1.60 koronát jegyzett kilónként minő­
ség szerint. Tojásban változatlanul szilárd volt az üzlet, 
I. r. friss telt tojás 59—60, gyengébb minőségű és erdélyi 
áru 58 koronával nyert elhelyezést eredeti ládánként 
Őzek kilónként 1.60—1.60 koronával keltek el nagyság 
gzerint.

KÖZGAZDASÁG.
Vészhirek A mai reggeli lapok Hódmezővá­

sárhelyről azt az értesítést közük, hogy az ot­
tani határban nem lesz búzatermés, a vetés tel­
jesen összedől. A hatóság megindította a vizsgád 
latot. Bernek tanácsos vezetésével egy bizottság meg­
állapította, hogy a szikes talaj kivételével az egész 
határ vetésének egy harmada teljesen, kétharmada 
pedig 50 százaléknyira elpusztult; a megmaradt vetés 
pusztulása is csak idő kérdése. A bajt a torzsgomba 
okozta. A búza gyökere a gyönge tél folytán kipállott, 
a szár rostszála gyökerén 2—3 rostszál maradt és a 
szilt az első bütyökig elrothadt. Huszonöt-harminc 
holdas táblát vágtak le szénának. A lehangoltság 
óriási és a következmények beláthatatlanok. A bizott­
ság sürgősen intézkedett adóleengedés érdekében. 
A baj a szomszéd községekben és vármegyékben is 
kezd föllépni.

E fairrel szemben a félhivatalos Táv. Iroda a 
következőket jelenti:

Hódmezővásárhelyről alarm híreket kö< 
zülnek egyes lapok a buzavetés elpusztulásáról. 
A földmivelési minisztériumhoz a hódmezővásár­
helyi gazdasági tudósitó jelentést küldött a föl­
lépő búzabétegségml. Darányi Ignác földmive- 
lésügyi miniszter táviratilag intézkedett, hogy a

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Kéazáruüzlet.

Élénk a hangulat a piacon, mihelyt a malmok nemcsak 
a szokás kedvéért, hanem vásárolni jönnek a csarnokba. 
Az ajánlatok sűrűbbek, és észlelhető, hogy — bár az 
idény záróhónapja ez — még van búza eladó. Ma elkelt 
14000 mm. 6 fillérrel magasabb árakon. Az irányzat szi­
lárd és az árak további javulása várható.

Folyó hó 17 este 6 órától 
18 „ 6 óráig

mm.
érkezett elment

búza 6766 mm. 4003
rozs 414 „ —
árpa 111 . —
zab 515 . 2439
tengeri 364 „ 9656
liszt 327 . 12996
korpa — . 1305

915 K. — Szerb: 1000 mm. 76 kgr. 9.25 K. — Rak.
táráru: 600 mm. 76 kgr. 9.55 K. — Árpa : 120 mm. 
6 K. 07 és fél f. készpénzfizetés mellett 300 mm. 5.60 
K. 3 hó. — Zab: 100 mm. 7 K. 37 és fél f. készpénzfi­
zetés mellett. ICO mm. 7 K. 37 és fél f- készpénzfi­
zetés mellett, 100 mm. 7 K. 27 és fél f. készpénzfizetés 
mellett. — Repce (uj áru) bánsági: 200 mm. 11.00 K. kész­
pénzfizetés mellett, junius-julius szállításra.

Hatarldöüzlet.
A tartós kedvezőtlen időjárás aggodalmakat kelt mindé, 

nütt; hátráltatja a vetések fejlődését, és szaporítja a fel. 
feltűnő panaszos híreket. Izgatott volt tehát a tőzsde, és 
az árfolyamok ennek hatása alatt emelkedtek.

Délben jegyez: októberi búza 7.98—99, októberi rozs 
6.59—60, októberi zab 6.86—87, júliusi tengeri 6.07—08 
augusztusi tengeri 5.14—16, 1903. májusi tengeri 
6.10-11.

Érték-tőzsde.
Előtőzsdc : Osztrák bitelrészvény 683.—. Magyar hitel­

részvény —. 4 százalékos arany —.—. Koronajáradék
—. Leszámítoló —.— Jelzálog —.— Rimamurányi 
619.—, Államvasut 702.50. Délivasut —Alpesek —. 
Márka —Városi villamos —Ipar és kereskedelmi 
bank —. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 684.50 Magyar hitelrész 
vény 704.—, 4 százalékos arany —.— Korona. —.—
Leszámítoló 435.50 Jelzálog bank 464.—Rimamurányi — 
Államvasut 7C6 — Déli vasút —.—. Alpesek 415.— • 
Márka —.—, Városi villamos —Ipar és kereskedőim 
ban —.— Közúti vasút —.—

Kiadatott: Búza: Tiszavidéki: 200 mm. 79 kgr 10.06 
K. 300 mm. 79.5 kgr. 9.95 K. 400 mm. 70.5 kgr. 9.95 K, 
300 mm. 79 kgr. 9 95 IC. 160 mm. 77.5 kgr. 9.95 K. 500 
mm. 79 kgr. 9 96 K. 100 mm. 78 kgr. 9.80 K. 100 
mm. 77 kgr. 9.Í.6 K. 100 mm. 77 krg. 9 K. 82 és fél f. 
350 mm. 77 kgr. 9.65 K. 100 mm. 76 kgr. 9.65 K. 100 
mm. 76 kgr. 9.65 K. 150 mm. 75 kgr. 9.65 K. 100 mm. 
75.5 kgr. 9 65 IC. — Fejérmegyei: 1300 mm. 78 kgr.
10.00 K. 1C00 mm. 77 9.85 K. — Pestmegyevidéki: 130
mm: 78 kgr. 9.70 K. 200 mm, 75 kgr. 9.40 K. — 
T.-Bccsei: 600 mm. 77.5 kgr. 9.65 K. — Bácskai: 1000 
mm. 76.5 kgr. 9.75 K. Budára szállítva. — Bajai: 2200
mm. 75 kgr. 9.45 IC. — Dunai: 3070 mm 73.6 kgr*

Klotild.
REGÉNY. (17)

Irta: LEO N DE TINSEAU.
Ford: MOLNÁR GYULA.

— Szeretem. Csókjaimmal, könyeimmel bori­
iéra el a kezét, hisz meghalok szenvedéseimben.

Mindazonáltal néhány hétig a fiatal leányka 
meg volt nyugodva amiatt, hogy ily buskomor 
szenvedéllyel szeretik és még csak egy szóval 
sem biztatta magát a jobb jövő reményével. 
Később valami rendkívüli bájt, remek illatot, 
földöntúli érzést olvasott ki halvány szóvirágai­
ból. Mint a nők legnagyobb része, akiket sze­
retnek és imádnak, úgy a leányka sem vette 
szerelmesét másformaképp. Kötetekre terjedő le­
veleiket olvasva, meg lehetett állapítani, hogy 
keltőjük közül Klotild volt a boldogabb. Egy 
dolog azonban ezt megmagyarázza: a fiatal be­
teg jobban lett, visszatért az ereje. Amikor a 
második telet is jól eltöltötte Algírban, ekkép 
irt a fiatal leányka Róbert de Chalmontnak.

— Olyannyira erős vagyok, hogy az orvos 
már nem is látogat: látom csodálkozását, de 
hogy még nagyobb legyen ... elmondom, hogy 
az orvos nem tartja ezt természetesnek. — 
,Látja, gyermekem, mit tesz az, ha az ember a 
doktornak engedelmeskedik. — Aztán a biskrai 
jó levegő I... az én pokolkövem! . . . A gaiaxol- 
befecskendezések 1 ... Az én kreozot pillu- 
Jáim ! . . .*

Halkan csak annyit tettem hozzá: És az én

líóbertem ! . . . Ah! higyje el, nincs nagyobb 
és szebb gyógyszer a szerelemnél, ha azt az 
ember úgy, miként én tettem, csukott szemek­
kel veszi bo ! Valami bájos alomban élek lezárt sze­
mekkel és önnek az igazi orvosomnak mosolyomat 
küldöm el. Éljünk tehát napról-napra; nem aka­
rom többé pihenésem napjait számítani, főleg 
akkor, amikor énem, hogy a sors megfeledkezik 
rólam! . . .

Szeressük egymást tehát híven, vakon, örökre!
IV.

A szép álom mindamellett szerte foszlott; az 
események folyása, a sors rövid szunnyadozás 
után újra folytatta a megkezdett játékát és a 
valóság újra előtérbe lépett.

April vége felé Falconneau kisasszony, aki 
tizennyolc hónapon át a boldogság álmát aludta 
át, megtudta, hogy immár a szegénységgel sem 
kell küzdeniök. Édes apjának a nővére néhány 
órával előbb halván meg, végrendeletileg egy­
általában kicsinyes gonddal tagadta ki a testvé­
rét. Csakhogy a végrendelet nem volt aláírva.

A haragos asszonyság eme feledékenysége, 
hanyagsága egy kis vagyonhoz juttatta a Fal­
conneau.családot. A régi államügyész, nehogy 
leányát valami lelki rázkódtatásnak tegye ki, e 
hirt első ízben egyetlen biskrai barátjával, 
az orvossal közölte.

— Magunk közt mondva, éppen a legfőbb 
ideje volt 1 — sóhajtotta Falconneau kimerültén. 
— Majd meghalok a fáradságtól. Már pedig ezzel 
a jelen körülmények közt akként kell várakoz­
nom, hogy én legyek az utolsó!

A szerkesztő postája.
Cs. L. Brossá. G. majd megírja érkezése idejét A tárca 

jön mielőbb.
p -1. Talán a lövő hónap közepére elkészülünk.
B. P. Székely-Udvarhely. Köszönet a felvilágosításért.
Bendegúz. (Székelyföldi law tóképzés.) Közöljük a 

Mentő munkákon.
V). Gy. K.-Szeben. Megkaptuk. Szives üdvözlet.
P. Gy. M.-Vásárhely Szívesen közlünk egyenesen a 

mi lapunk részére irt efajta cikkeket.
Sz. I. Uj-Dávídháza. Azt már igazán nem tudjuk, mi­

vel bánthatott vo'na meg minket. A fizetésrendezésrőt majd 
lesz szó a lapunkban, csak kisérje figyelemmel: egyebek­
ben pedig fo-duljon hozzánk mindig bizalommal.

K. Gy. Budapest. Igaz örömmel látjuk az első buda­
pesti székely asztaltársaság szervezkedését s a magunk 
részéről a mozgalmat a legnagyobb készséggel támogat­
juk. Ugyanezt reméljük a Budapesten laké székelyektől is.

H. F. Az utolsó sor kivételével szabatos. Ez — szerin­
tünk — tökéletesebb: „azon ott kell lennem* és nem 
„lenni.*

A. L Budapest. Mink azt nem tudjuk, mennyi a belépd 
dij a dobsinai jégbarlangba, de ha egy kettős levelezőla­
pon megkérdi a barlang felügyelőségétől, az bizonyosan 
megírja önnek.

Laptulaidonos a „Magyarság;“ kiadóvállalata.

Ketten közölték Klotilde-dal ezt a fontos dol­
got. A leányka azonban minden lelki felindulás 
nélkül, boldogan vette ezt a hirt, mintha az 
egész természetes lett volna Kétségkívül boldog­
ság volt reájuk nézve ez a körülmény ; a leányka 
azonban ennél nagyobb boldogsággal volt eltelve. 
Talán még egy csoda sem ejtette volna bámu­
latba. Van-e annál nagyobb csoda, hogy azon 
az ajtón át, melyen át a halált várta, a szerelem 
lépett be életének sorsába ?

Falconneaut ez a komolyság kétségbe ejtette, 
mert a leánya közönyösségét rossz előjelnek 
tartotta. Az orvos megtapogatta ütőerét, anélkül, 
hogy fogalommal bírna afelől, minő nevet ismé­
tel a leányka immár erősebbé vált karjában a 
kék ütőér verése. Mivelhogy látta, hogy aggoda­
lomra ok nincs, tréfálva búcsúzott el tólük. Or­
vosi tudományának egyik kiegészítő része volt az 
a szokása, hogy másokkal még a halálos ágyán 
is trófálózott. -

— Most aztán, kisasszony, semmi balgaság 
Ön imo örökösnő lett. . . Nekem pedig csak 
leányaim vannak !

Az örökösnő felelni akart; felemelte a fejét 
és megvető pillantással sújtotta le a szegény 
doktort. így szeretett volna felelni:

— Nos 1 ... És ha fia egy milliomos, egy 
herceg lenne, avagy a föld legszebb férfin 
volna ? . . . Gondolja-e, hogy reá néznék akkor, 
amikor szivem, lelkem, mindenem Róbert de 
.Chalmonté ?

(Folyt, küv.)

1
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Fióküzletünknél
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben , 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola ..........
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszel 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkediszszel

2.50

2.95

a ház lebontása miatt nagyon olcsó árait.
Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 

m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, 
4__ 1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap­

lan 2 személyre való, minden színben 
Paplanlepedő finom vászonból . . .
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. . 
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ...

6.50 írt.

4.50

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . .

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint.................................... —.70

1 ablakra való csikós tunis-szövet füg­
göny bordó, teget és crém színben 1.50

1 vég finom chiffon 30 rőf.
1 vég lepedő-vászon varrás nélküL 
l vég ezéma-kanavász 30 rőf. .

-60 írt

4.50 „ 
1.80 * 
6.25 . 
3.95 „ 
4.75 „
7.50 . 
3.80 .

Párisijük a magyar* céget !Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.
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SZÍNHÁZAK.
Pénteken 1902. június 20-án.

Nemzeti Színház.
Ibolyafaló.

Kezdete tél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
K I N-F u

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
őrnagy ur,

Kezdete lói 8 órakor.

Magyar Színház.
A postás fin és húg:».

Kezdete fél 8 óranor.

Föv. nyári színház
A kereszt Jelében.
Kezdete lél r órakor.

Városiig nyári színház
Egy magyar huszár- 

káplár Becsben.
Kezdete 7 órakor.

JUATüC£lEZ£ MIK ,A 
Optikus (ueiftt Yáei-ntet) most: 

Y., E?H5-nt 6, (K)eíild palota,}) 
á„Eelíáh'Sl Kává ház“ mellett.) * 

J:_'mgzüsatyisa'e^ fiayriieiCszlaiY m?? riiasz'éjitizii
i 1 Színházi In triók 4 frttól feljebb. Tudni»- óz 

vtvsrny-távciők 8 frttól feljebb S<Dmttvrtrnb, 
orr izoritók és lorgnrtták 1 frttól feljebb. Lrff- 

] éuiytiterö/i 4 írttól félj. Hőmérők 4U krtól félj.
:i j 'iia'mmaV dús 7« mu'.tikban, (nálam mhelen l,j C rk fjjdala.ii nélkül Le 1. lelelaek.)
' ! Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól 
; j (nagyonb 6 forinttól) feljebb. Üzérek riaoi árért.

Kirclner-féle clt la-ghr és fpgedű-há'O1'.
UBSOHM

kávé
CZr tartós tászonzarsltóban 

41!* kiló Cuba-kávó frt 7 50 
41!* . Gyöngy-kávó. 7 50

ISUMAi'EST, 

VII,. Itottenbillor-utca 4. ez alatt

JriX.UDOJC-
l é zpínzért vagy részlet-

wwme fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bódognál kapható
BUDAPEST, Vili, József hörnt 26.

a árj iqií'k ingyoa 6a birmentvo.

l egjobb árban veszem
forgnlmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.

PEÜCXLER J.c,
BUDAPEST,

IV . Koronahoroeg-ntca 3. szám. 
CE r.-rT.-v»irfyjnrgeusetnM«»uM«wi

íiv

íróasztalok, o o o o o 
O o o Könyvszekrények
~ mindenféle kivitelben és formában 
-----  , . : legolcsóbb áron kaphatók ...........

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VH. kerület, Eórsa-ntcza 34. sz. alatt.
ÁrJ^yéiek 61) filier beküldése ellerflieii kllldetliek.

I és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolve 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási k/ivé________ frt 1-16 1"20 l"3ó
1 kiló Guba kiv. finom kávé _ « 1-46 1-60 2*—
1 kiló Mocca-kávó___________   « 1-10 l-60 2-—
1 kiló Arany Jáva______ _ « 1*40 1-60 2--
1 kiló igen finom pörkölt kávé_ e 1-30 1-50 2"-

Eisela-káws ll í-. U hl iá. á W. 1

BUDAPEST

Nefele.1ts—utca £~ik ezátn alatt.
4Qk

;

Minőén gondot ős fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevök, ha egy­

szerűen a régi elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
bui9rcé{jhez,

Budapest, VII. kerület) Erzsébeí-kőrut 12. szára alatt
a NewAork kávéhizzaJ szemben 

fordulnak, a hel le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tanyo-abb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

butorvásarló közönséget

Sárkány és Schulz
bntoroég, kárpitosok és díszítők

Budapssten, VII., Eriscbet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

®£?id labdacsok6
A kende*iE "*MU I

i f *

daos tartalommal é. *íSy ÉVe
**1 6 korona _„6?.,ha3=n.Us

a leg-

korona.
mofleít bérmentve

1Q0 lab-
Vidéire~11 cia«ítá3-

Kapható a

T
M^k6i.utcia 2

Első iiaz$£i zongoragyír -
HK¥£SI BiLizi^HAiFsT^

= icngorsgyáros, alksú iskolák szállítója =r
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely verseny : 

bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér G. szám.
(Anker-udvar.)

. 1300 hs.n. ——
SHllenínml nagy éremmef, kitűnő jó és szop 
munkahaiadás, jó Ízlés, versenyképességért

ki-1893 évi Ipar-egyesületi ezüst-óremmsl 
'* tüntetve.

ElvalJa.ok minden o szakmába .ágé Javítást 
______hangolást és levágást.

? ■ 

S§i

borjubúr ma a világ ieojobb és a 
togtartóasaiib bare, nem keli vlx. 
élni, viseletben pedig szeg és 
e egáns. Mértékül elegendő a 
laőnak papiroson vaió körül- 
rajzctásA. — Kizárólag sa­
ját kászttminy f.JWát- 
len jo állás. Ár­
jegyzék ingyen 
ős acr meat ve.

Borjubör sima, stapára való 3.20. Borjobőr betétes 3. 
Boriubőr berp-teiger, gavallér forma 3.20. Ilox-cali, 1 erg- 
eteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria bér - 
steiger elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női" 
zerge eugos v. ftlzős 3.—. Box-calf fűzős 3 50 Bírna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős U.5U.

Gyermckczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Aguiar ESd©
Budapest. VII. kér., Kerepe i-ut 22. imü

az Uránia-szinhízzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben
37

Eladás nagyban és kloslnybenl

SSUSTOR-EEeAD A$T\-
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben, rr—rr-

DÓSA KALMAN 52SA
Eladás nagyban és kicsinyben!

kárpitod, 
-tér 18. sz. I.

Epést,
emelet.

Eladás nagyban és kicsinybe? !

'•
* ' . a > '



MAGYARSÁG. 144. szám. Pontok, 1002. junius 20.

IAPRÚ HIRDETÉSEK.
UU apró hirdetések Arát előre 
Kell fi-etni. K rovatban mindon 
{■zó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
Vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerül. Föl világosi tást ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot köztik vele. Levélből! 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről »gen 
kényelmesen beküldhetőkaz apró 
hirdetések postántalványnval, 
mer’ a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja a>; apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban, Vám ház körút 8. s

BÚTOROK
nj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszönyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, érák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

tfissgai

julalomkönyvek
nagy választékban olcsó áron 

kaphatók

BÄRT& LAJOS
könyvke eskedése és si; ^ * 
* * * * * antikváriuméban

Llpót-körut 20.
Könyvjegyzék ingyen.

Egynapi szerek,
lobogók, képez és könyvel 

legolcsóbban kaphatók:

SzüiS és társánál
Budapcs cn, IV., Ujvilág-u!c 

2. sz.

.Magy. kir. államvasutak 
‘Igazgatósága. Másolat a 
. 86963]1902 számhoz.
I Hirdetmény.
;Ezennel közhírré tétetik, 
«hogy a vasúti kocsikban 
lés az állomási helyisé­
gekben elhagyott tárgyak, 

!u. m. bőröndök, táskák, 
.kalapok, ruha- és fehér- 
[nemüek, botok, napernyők 
[és esernyők stb. az alább 
[felsorolt állomásokon ár- 
[verés alkalmával, azon- 
«nali készpénz fizetés mel- 
< lett el iegnak adatni: 
iMiskolcz állomáson 1902 
[junius 23-án d. u. 2 
[ órakor,—
«Kolozsvár állomásom 1902. 
[junius 24-én d. u. 2

órakor,—
[Budapest nyugati á'Ilomá- 
json 1902. junius 28-án 
« d. e. 9. órakor.—
I Budapest, 1902. május hó.
; Az igazgatóság.

Tusnád-fürdön
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modern bútor­
zattal az Ida villá-ban. 
Egy szoba ára havonta 
100 -120 korona, egész 
évadra 180—260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idán 1 
Debrecenben (Kossuth'utca 
24), junius 15. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
ítirdőn Ida villa.

M. kir. államvasutak Igazga­
tósága. 95990jF. 11. szám.

Tárgy i Megszüntetett 
vonatoknak újból való 
forgalmba helyezése.

A nagyszc-ben — nagydisz­
nód! vonalon a f. évi április 
hó 80-tól megszüntetett 9813 
és 9816 sz. vegyesvonatok 
f. évi junius bó 20-tól kezdve 
újból forgalomba helyeztetnek. 
A 9öl3 sz. vegyes vonat 
Nagy-Disznódról délután 3 
óra 21 perckor indul és 
Nagy-Szebenbe délután 3 
óra 56 perckor érkezik; a 
9816 sz. vegyesvonat pedig 
Nagy-Szebenből este 8 óra 
25 perckor indul és Nagy- 
Disznódra este 9 óra 13 
perckor érkezik.

Budapest, 1902. junius 14. 
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A legnagyobb

világhírű cipő-áruház
Budapestem

Áplár Dávid
Ertoífceí-körot 

6/e szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suvbt| 

Tartósságáért Írási lag jótállók.
Rém létezés esetén a, cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. I

NSIdpöki
Zorye, engos ▼. fűzős______>■—
Kerge,gomhos,kesztyű szár 8*30
Cevró, lakk v. keztytibőr,

fOzöo __ __ ___ 8*00
Zeige v. színes kereszt-

rsatial_______________ 2*20
Last in, Bzivaktku eugos 2*60

Férfi-cipők I
tiorjnbőr, eugos, sima V«

lie:éles      __   3*—
Vix-calf, fűzős v. he tó tea 3*20 I 
Főittinó elegáns box-calf 4*— I 
Pincúrripő, nlacumry sarok 1*20 I 
Szegényeknek úri y, női | 

eugos ______—. 2*80 I
Gyár Faját h/tromerueMea háza rn ben, 80 kkóvnl, hol több, mint I 
SOO mnnkÁst foglalkoztatok. KonknrrenHa ki van zárra. VldAU meg- I 
tondclonél olyant küldők, mintha »3 illető kiválasztotta volna. Ár* | 

jesrvrék több 100 divatos ábrával bérmonfcve és inevén.

Mindenkinek ijesztője
szürke haj.

Számos szét les* a szürke bn) el- 
pnlástolásara hatástalanul el hasz­
nál ra. Sok kísérlet után végre e üt örült

HemsAr-féle

Hajregeíierator-ában
egy nal.'isos szert találni, melylyei 
TnegFztlrkftlt hal és szakáll a volt hal­
ain, barna, lehető vagy sailko 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
és fehérnemű bepiszkolód*)«**. 1 kis 
Üveg a kori nagy üreg 4 kor. 

AOflllér.
Kophntő Rudnpeste* t Török Jéiief gyégyszerésznél 
Kixaty-utca 12. B2« f>r. Ranrr NAdor-gyégytárAbnn, 

Vár.i-*erut 17. ex.

I Használat Használat
előtt. után.

1 Millió hölgy haszaáljn a

„FEEOLIN“-*.
I K'Arde .zo csak háziorvosát, 
.toiy a „FEEOLIN“ nem-e a leg-

I jobb kozmetikai szer a kéznek, 
a hajnak és fogaknak.

I A legtisztátalanabb arc és a 
lercsunyább kezek előkelő, üde 

) finomságot és alakot nyer a 
„Feeolin*4 használata által. A 
„Feeolin** 42 legnemesebb és 
legfrissebb növényből előállított 
zappan. — Jótállunk továbbá, 

hopy az arc redői és ráncai,
I bői atkái (mitesser) és arepőr- 
senosek (wimrnorli) stb. a „Feeo- 

I lin“ liasználata állal nyomUUa- 
nul eltűnnek. A „Feeolin“ 1 fá­
jóbb hajiisztitó — hajápoló — es 
naj szépítő szer, megakadályozza 
a hajkihu-lást, a megkopaszodást 
és a fői betegségek lől megóv. —

, A „Feeolin“ egyben a legtermé­
szetesebb és legjobb fogtisztitó- 
Fzer. A ki a ,,Foeolin'*-t állan­
dóan szappan helyett használja, 
fiaial és szép mamd. Kötelezzük 
magunkat a pénz azonnali vissza­
adására, ha a „Feeolin** haszná­
lata nem sikeres. F.gy darab ára 
1 kor., 8 darab 2*50 kor., G drb 
4 kor., 12 darab 7 kor. Egy 
darab utáni porto 20 fillér, 3 da­
rabon fölüli 60 fillér. Utánvéttel 
GO fillérrel több. Mogendulhetö

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
császári és királyi udvari szállítók.

Magyarország első egyem* készítő intézete
BUDAPE RTEET, Váozl-ntcza 36. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK:
EOYENRUHAK 

Magyar díszruhák.
LIBÉRIÁK.

Polgári ruhák.

F EHÉRNE MtiEK.
VIVO SZEREK.
Pár hajszerek.

* Katonai pu*. 
kamtiveaek 

altat
klprábá/rt

Boralvaz okét*
4 kor., 8 6 kor.,

Jt "fm 6 korona. Kivá­
gatni fegyver-árjeiryr^ket 

ingyen küld TlLLktt.

A világ legszebb utazó-b6- 
rőndjel legolcsébbtől a le- 
finomabb minőségig 10 kot., 
15 kor., 20 kor., 80 kor., 40 

kor., 60 kor. ,

1 egyverek és for- 
goplsztolyok.

kardok, sarkantyúk.
Érden.jelek ts szállások.
Utar.ó hűi óndók.

aSórncműek.
Arony ezüst 

hímzések.
Zászlók, ctb.

Vívó- és párbaj- 
szereket: 

kardok 4—6—8 kori, 
álcák 6—8—12 kor., 
kezlyük 2—8—4 kor.,

Kalapokat:
egyenruhához ég pol­
gári használatra 4— 
6 — 6—7—8 korona.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és bér- 
montve küldünk.

Férfiak ingyen kapnak}
olyan uj találmányu > orvosságot, mely az elveszítőt t
orot újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda 
ias könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak 
mindazok, akik érte írnak. Ez a legbámulatraméltóbh

Í csodaorvosság, mely megmentett ezreket, akik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben va 
lamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 

’ eibataroz'.a az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságot magyarázó könyvvel egyűli mindenkinek in- 
- ,:yen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon,
, --vógyitható, s mindazok, akik a fiatalkori kihágások ' . 
t'ól származó nemi bajosban szellemi elgyengülésben 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyít- 
alják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra al 
zervekre hat, ahol a megerősödés szükséges, cső-, 

dálatos eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó 
betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical Insti- 
ü tutnak az al -nt jelzett címre, ahonnan a csomagot1 

■ rögtön elküldik.
• Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a., 
iuk kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el.

'A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen' , 
' -igyógyilhatók ebből a íettenetes bajból otthon. Az ’ 

■ intézet kivételt nem tesz. Mindenki irnat érte bár-1 
. onnan magyarul, mire titoktartás mellett postaion 1 
> -ultával egy ingyen csomag orvosságot kap magy a-' ’ 

• rázó könyvvel együtt. írjon még ma. A csomag oly*
; ' szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki 

1 >em fogja megtudni.
A levelet igy kell címezni:

Slate Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort 
Wayne, Ind. Amerika,

A. levelek mindig bérmentesilendők.

Sporí-iénymáz*

Minden lehető színű fénymázt, mint pL sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes tény mázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szüksége«, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy ctöp 
víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy mását tiszta keiével kifónye«- 
tomiő. Ennek megtörténte után a cipők ajak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
börr'rnól is használhatok és periig mindig csak 
.igyaar.' m eljárás, mint a fekete fény máznál.

LISTIG MIKSA
ipopt-ieujTnáj minden eslnben.

GyAr és raktárt Gyár-ntc» 48.

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Miskolcz. 
9457

r—I

i HflUB

ORVOSI MÜSZERTAR
Badapest^^VU^, Kerepeaf-ot 32. sí.

SÉRVKÖTŐK.
KmMals •.«.•*> 6 Trt- 
ÚMU<b«.S,IOéal>M.

A hvltttanebb Stvltatbea kaphaWllt t MO- 
tAhnk. náktnk *e mom*eu 
fardSnnátulcnsk. «jyvnestsr- 
tov, baeUMU. ffOro-Arherle- 
■v*k étik eth- elértik emrtnt Jótállá». 

■I kéeslttetaek.
* beteeánel*«hes u&mt*m tana* cik­
kek. vüódt kseete óveier kSMnlnfeimi-^-CTtsÄÄrto’”4n,k
LelkflamorelMi klraolgiliCt 

Bárt á»J «creók k«d

-JJJJJ5—számhoz.
Vályázati liirdetmény.

A magy. kir. ájlamvasutak miskolci üzletvezotösége 
n>ilvános ajánlati tárgyalást hirdet a halve n miskolci 
vonalén levő Hor’t megálló rakodó lieiyun létes • 
tendő 264 ms területű árurak ár 310 ms területű falazott 
nyílt rakodó egy kúttá!, sütőkemence és melléképülettel 
ellátandó egyszerű őrház előállításához szükséges építési 
munkák végrehajtására.

A tervek, az ajánlati költségszámítás, a szerződési ter­
vezet, az ajánlat: minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek, Miskolcon 
a many. kir. államvasutak az Üzletvezetődéi) 
pálya?antartási osztályában Szemere utca 
29. sz. I. emelet a hivatalos órák alatt, megtekintbe. 
tők, és az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok 
ugyanott 3.00 azaz három korona Icliiotóse ellenében 
megszerezhetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1902. évi junius hó
25-én déli 18 óráig kell benyújtani alulírott üzlet- 
vezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 korona, az ajánlat mellékleteit iven­
ként 80 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és k<.vet­
kező felirattal kell benyújtani :

„Ajánlat a Hort megállóhelyen építendő áru 
raktárra, rakodóra, őrházra é& tartozékaira

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző n;mon 
vagyis 1902. évi junius hó 24 én déli 12 órá;g 
1200. azaz ezerketezáz korona bánatpé~-t 
kell a magy kir. államvasutak miskolci ü r- 
|e vezetőség gyűjt pénztáránál akár kész­
pénzben, akár á lami letételei e alkalmas ér­
tékpapírokban letenni. A bánatpénzről szélé letét­
jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint 
számittatnak, do névértéken felül számításba nem vétet­
nek Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szol­
gálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti 
vevénynyol adandók fel.

Miskolc, 1902. junius hó 10-ón
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Pclvárosi Könyvnyomda Upest, IV. kér., Váci-ulca 81.


